

Las jugadas políticas y el patriotismo del señor Martínez de Velasco

Se ha querido y se ha buscado por todos los medios y procedimientos echar sobre el señor Martínez de Velasco todo el peso y culpa de la crisis y disolución del bloque. Aprovechando siempre las ocasiones propicias, un sector determinado desearía ahogar todas sus iniciativas y anular su personalidad.

Hubo personas que llevadas del primer impulso y sin orientación debida, creyeron las patrañas y falsedades que se lanzaron contra el jefe del Partido Agrario, pero una vez enteradas y sabedoras de la verdad, se han quitado la venda que les querían poner, y ahora juzgan favorablemente su noble y sacrificada conducta, censurando acremente a los que han querido hacer una jugada política, viéndolo por ello que no les interesaba más que satisfacer su orgullo o una apetencia, más que el bien y la tranquilidad de España.

Al señor Martínez de Velasco le encargaron de formar Gobierno, surgiendo cuestiones que su caballerosidad no podía admitir, por lo que declinó los poderes, de cuya resolución y decisión el señor Gil Robles le mostró con gran satisfacción su agradecimiento.

En aquellos momentos difíciles, antes de que el señor presidente de la República diese el poder a las izquierdas, por bien nacional, se constituyó el actual Gobierno centro-derecha.

¿Qué bien hubiese venido para escarmiento de algunos y cual si fuese un sueño, haber dado el poder a las izquierdas! Entonces se oírían los gemidos de los planiferos, y otros, asustados, cruzarían nuevamente la frontera para volver de nuevo ahora a mesa puesta, sin molestarse ni sufrir nada.

La colaboración del señor Martínez de Velasco en el Gobierno Portela es de un gran sacrificio personal, y es porque sus miras son elevadas y de patriotismo por la tranquilidad de España. Ha sido una decisión enérgica y gallarda frente a tantas y tan burdas condescendencias, para evitar que se avivase la revolución.

Siendo cierto, inconcuso y verdadero el hecho de que la formación del actual Gobierno es para detener el paso a las izquierdas, el señor Gil Robles debió continuar en el bloque y no adoptar posiciones radicales, que luego son difíciles de arreglar, al querer volver a la posición primitiva. Con todo esto, grande es la responsabilidad que ha adquirido el señor Gil Robles, pues ahora no son los tiempos de las elecciones de 1933, en que corría el dinero e hicieron la combinación más provechosa para ellos en las famosas reuniones del Comité de Enlace, presidido por el señor Martínez de Velasco, donde una vez más se demostró su abnegación en bien de España, ya que sacrificó intereses de su partido y amigos, a cambio de transigir con tal de que triunfaran las derechas.

No se podía permanecer más tiempo en silencio, sin que la opinión se diese cuenta de las situaciones, ya que hasta ahora no se ha oído más que a ciertos sectores determinados, y así, de esta forma, se pueda juzgar al político que ha tenido más serenidad y ha sabido cortar la entrada de los que trajeron la intranquilidad y la revolución a España, y que más ha conseguido por la provincia de Burgos.

UN CASTELLANO

Instantánea política La enseñanza

La enseñanza será laica, dice el párrafo 5.º del artículo 46. Las Iglesias podrán enseñar sus doctrinas en sus propios establecimientos.

Los radicales socialistas pidieron la supresión de este último párrafo. Los socialistas, por el contrario, presentaron una enmienda para que se consignase la libertad de cátedra en las diferentes Iglesias.

El artículo no pasó sin dura discusión pero lo fué mucho mayor la del artículo 50: las regiones autónomas podrán organizar la enseñanza en sus lenguas respectivas, de acuerdo con el Estatuto. Fué Sánchez Román quien más vivamente atacó este artículo: el sentido universal de la cultura corría un grave peligro con una universidad nacionalista (la de Barcelona), de espíritu estrecho y regional.

Unamuno, Maura, Sánchez Román y otros presentaron esta enmienda: Es obligatorio el estudio de la lengua castellana, que deberá emplearse como instrumento de enseñanza en todos los centros de España. Las regiones autónomas podrán, sin embargo, organizar enseñanzas en sus respectivas lenguas, pero en este caso el Estado mantendrá también en dichas regiones las instituciones de enseñanza de todos los grados en el idioma oficial de la República.

La enmienda, pese a la autoridad de sus proponentes, no prosperó. Allí se habló de hacer españolismo en catalán, en lugar de hacer catalanes en castellano, sanchez que calificaba de bobo de remate a su autor si no fuese porque escondía una intención más pobre, por cuanto que salió a relucir la famosa "incomprensión", el más famoso aún "hecho diferencial" y tantos y tantos otros argumentos.

El resultado de que el Estado "podrá", ya se ha visto. La Universidad de Barcelona, conducida por un Patronato catalanista, ha expulsado a todo el que no comulgaba con su ideario, haciéndole la vida imposible dentro del recinto universitario. Y expulsado el castellano. De esto sabe mucho el profesor Américo Castro.

ALVAREZ DE LEON

Schola Cantorum "Santa Cecilia" de Bilbao

El sábado, en el teatro-cine "Avenida", la magnífica masa coral de Bilbao que tan dignamente dirige el maestro Víctor de Zubizarreta realizó, al frente de sus 150 coralistas, una estupenda actuación artística-musical, digna de los más calurosos elogios.

La primera parte, dedicada exclusivamente a obras puramente religiosas, fué un primer de ejecución.

Del gran genio musical español T. L. Victoria, se cantaron: "Ave María", a cuatro voces iguales que resultó una preciosa de ajuste y afinación. "Tenebrae factae sunt", composición de gran inspiración y de un dramatismo musical, tan emotivo, tan ajustado a las profundas ideas vertidas en el texto latino, que el espíritu del oyente se reconcentra íntimamente: "O vos omnes", a cuatro voces mixtas, composición verdaderamente sugestiva por su construcción musical, a base de los géneros fúgado y contrapuntístico, tan magistralmente manejados por el inmortal maestro palestrina.

Palestrina, el maravilloso compositor italiano, estaba dignísimamente representado con dos hermosas creaciones musicales: "Pueri Exultate", a cuatro voces mixtas y "Exultate Deo", verdaderos monumentos, de una inspiración tan espontánea y sugestiva, y tan admirablemente cantadas, bajo la certera batuta del señor Zubizarreta, que provocaron una formidable ovación.

Al terminar la primera parte estalló una gran ovación, que se acrecentó, después de haber oído el precioso "Villancico", del gran maestro, V. Golcochea, que se repitió.

En la segunda parte se cantaron diversas composiciones de gran valor musical, que causaron gratísima impresión siendo todas ovacionadas.

"Agudillo", de nuestro paisano Antonio José, es una composición bellísima, magistralmente armonizada y dispuesta, a cuatro voces iguales, soberanamente; fué cantada admirablemente y con verdadero cariño por los coralistas vascos que dando una sincera prueba de afecto y admiración hacia el formidable compositor Antonio José, tuvieron la gentileza de incluir en el sugestivo programa; después de una gran ovación, la "Danza castellana" hubo de repetirse, y Antonio José, a instancia del público, vióse obligado a corresponder desde su asiento a los aplausos de la concurrencia.

Terminó el magnífico concierto con la bonita canción "Agur ene maitia" y "Ama begira zazu", (danza), a seis voces mixtas, obra también, del dignísimo caudillo artístico-musical de la benemérita "Schola Cantorum"; después de una ovación formidable, el coro tuvo que repetir esta preciosa composición del señor Zubizarreta, que en todo momento estuvo hecho un maestro y recibió muchas felicitaciones, a la que unimos la nuestra, muy sincera y entusiasta.

Dados los tiempos de agudísima mecanización musical, resulta muy consolador ver llenísimo el escenario de un teatro del incomparable material humano, es decir, verse enfrentado el espectador con el auténtico e insubstituíble generador artístico-musical.

José N. Quesada

Información varia

Descubrimientos de las lápidas de Moya y Luca de Tena

Hoy lunes se descubrirán solemnemente las lápidas colocadas en las vías públicas que llevan los nombres de los ilustres periodistas don Miguel Moya y don Torcuato Luca de Tena. Después, en el salón de actos del Ayuntamiento se celebrará una sesión necrológica.

Sin noticias en Gobernación

El ministro de la Gobernación señor Portela Valladares, permaneció en su despacho del ministerio de la Gobernación hasta las once de la mañana, despachando con el subsecretario del departamento, señor Echeguren.

Este abandonó el ministerio a la una de la tarde, Manifiestó que carecía de noticias para la Prensa.

La asamblea del Comité nacional de transportes

Desde las once de la mañana del domingo hasta las dos de la tarde, estuvo reunida la Cámara de Comercio la asamblea del Comité Nacional de Transporte, deliberando sobre las tres últimas bases, llegando a un acuerdo.

Finalmente se pronunciaron los discursos de clausura y quedaron aprobadas las conclusiones que hoy lunes serán presentadas al ministro de Comercio.

En las sesiones reinó extraordinario entusiasmo.

La señora y la hija del director general de Seguridad, heridas en un accidente de automóvil

AVILA.—En la carretera de Gredos, a veinte kilómetros de esta capital, sufrió un accidente de automóvil el director general de Seguridad capitán Santiago que iba acompañado de su señora e hija.

Al llegar al kilómetro veinte y tomar el coche una curva cerrada yendo a estrellarse contra el pretil de un puente, incendiándose.

La señora del capitán Santiago resultó herida de consideración y sin pérdida de tiempo fue trasladada en un coche que pasó por el lugar del accidente, al Hospital de la Cruz Roja de esta capital. Los médicos de guardia la curaron de primera intención así como también a una niña de corta edad, hija del director, que presentaba contusiones en la mejilla derecha.

En una ambulancia fueron trasladados los heridos a Madrid, a las siete de la tarde.

El coche siniestrado pertenecía al guarda conductor.

La noticia al ser conocida en la capital causó sensación. El gobernador visitó a los heridos en la clínica de la Cruz Roja.

Homenaje en Gijón a un benefactor de la ciudad

GIJON.—Organizado por el Ayuntamiento se celebró un homenaje a don Donato Argüelles, benefactor de la ciudad.

Consistió en un banquete, al final del cual se pronunciaron discursos elogiando la labor y el desprendimiento del señor Argüelles.

Almuerzo en casa del señor Martínez de Velasco

Los señores Chaparrieta y De Pablo Blanco almorzaron ayer en el domicilio del señor Martínez de Velasco.

Por la tarde acudió allí el señor Alvarez (don Melquiades).

El jefe agrario nos dijo que el almuerzo estaba concertado desde hace unos días.

Los señores Chaparrieta y De Pablo llevaron a sus respectivas esposas, por lo que se confirmó que no se habló de política.

Don Melquiades Alvarez justificó su presencia diciendo que le une una estrecha amistad con el señor Martínez de Velasco.

Ante las elecciones

El comité del partido de izquierda federal ha convocado al pleno para los días 5 y 6 en Madrid, para participar en las elecciones.

El temporal

FERROL.—El temporal ha causado grandes daños en los campos por haberse desbordado los ríos. El mar presenta un aspecto imponente.

Han entrado varios buques de arribada forzosa.

Propaganda electoral

Un mitin tradicionalista en el Teatro Principal

Hablaron los señores Martínez Burgos, González de Gregorio, Toledo y conde de Rodezno

Con el Teatro Principal lleno de público se celebró ayer, a las once de la mañana, el mitin tradicionalista preparado por la organización local.

Presidía el acto la cruz de Santiago y antes de iniciarse, un piquete del requeté, compuesto por tradicionalistas pertenecientes a las secciones de Burgos y Valladolid, uniformados, desfiló en medio de grandes aplausos.

El Sr. Martínez Burgos

En nombre del Centro organizador del mitin, el señor Martínez Burgos presentó a los oradores, diciendo que el señor Sanguinés, nacido en Cataluña y amante de las tradiciones, no puede tomar parte en el acto, contra su voluntad.

En breves palabras glosa las figuras de los que van a hablar y termina diciendo que el público representa la solera del espíritu español para la reconquista de España, que Castilla obtuvo impulsada por Burgos, que es su cabeza y su corazón.

El Sr. González de Gregorio

Don Aurelio González de Gregorio, que aparece uniformado, comienza con un breve saludo a Castilla y a las juventudes españolas, a las que dice que los brazos de las juventudes tradicionalistas están abiertos para quienes deseen reconquistar España.

Recuerda la figura del Cid Campeador, que supo vengar la afrenta que se infligió a su padre y afirma que los tradicionalistas sabrán lavar también la ofensa inferida a la madre España. Sentando la premisa de que la doctrina es necesaria, expresa la necesidad de que junto a ésta se encuentre la fuerza.

Tenemos que llevar a un lado la doctrina y al otro el argumento para meter aquella, si preciso fuere, por las malas.

Anima a todos a la lucha por sus ideales, terminando con un viva al Rey.

D. Romualdo de Toledo

Comienza tras un breve saludo el señor Toledo anunciando que va a expresar, en síntesis, lo que estiman necesario para la salvación de España, cuyos males tienen solución dentro de la comunión tradicionalista, como profundamente cristiana que es.

Refiriéndose concretamente a dos de estos problemas, el de la enseñanza y el social, analiza la primera diciendo que es una función eminentemente social, no naciendo su laicismo con Llopi, sino que se dibujó ya en aquella disposición del conde de Romanones declarando voluntaria la enseñanza religiosa en las escuelas.

Y al llegar el laicismo se ha olvidado que la ciencia y la fe siempre han ido unidas.

En la cuestión social el mundo civilizado tiene un enemigo que es el marxismo, que cree en la existencia del trabajo, de un modo fragmentario, en la sola existencia de trabajo material, ya teoría olvidada por completo que si no hubiera un sabio con sus labores de laboratorio, no existiría tampoco un obrero en la fábrica.

Y como consecuencia natural de todo esto, de esa lucha de clases, se llega a la revolución de Octubre, que es la negación del trabajo intelectual, del derecho de la Iglesia, negación de la Patria y negación del poder coactivo del Estado.

Estando abocados a la contienda electoral, en que en ocho horas los españoles, hemos de jugarlos todos, se impone una unión, una alianza que sea post-electoral para que, caso de triunfar no se repita lo de Noviembre de 1933.

Termina prometiendo a la agrupación escolar tradicionalista que en breve volverá a Burgos para hablarla más a fondo de estas cuestiones, de palpitante interés.

El conde de Rodezno

Por último, habla el jefe de la mirría parlamentaria del partido, comenzando su discurso por afirmar que se limitará a cuatro consideraciones que la significación del acto y las circunstancias que concurren en el presente momento político le sugieren.

Sienta la afirmación de que en estos momentos se precisa que la actuación tradicionalista sea no sólo la expresión de un sentimiento, sino más bien el producto de una convicción.

Alude a los momentos tristes en que hubieron de considerarse como ciudadanos de segunda categoría, extranjeros dentro de su propia patria y afirma después que el tradicionalismo no es un partido, ni quiere serlo, puesto que es un anti-partido y de triunfar sería para que gobernase las auténticas representaciones de los intereses nacionales, pensando sólo en España.

A esta hay que salvarla y en estos momentos en que hay marcada una honda divisoria, no caben más que dos términos: revolución y contra-revolución.

En este sentido, colocados en el frente contra-revolucionario, nosotros hemos de aprestarnos, con el máximo renunciamiento, a una unión que no resulte baldía, unión en la que los tradicionalistas figurarán los primeros, al lado de los otros grupos monárquicos y de otras derechas sustantivas adhesionistas. Es decir, en unión de todos aquellos que vayan contra el laicismo, el separatismo y el marxismo.

Claro es, a mi juicio—dice—, no podrá figurar ninguna fuerza representada en el actual Gobierno que opera al lado de la revolución y ha venido a significar el golpe más completo para todas las aspiraciones de las derechas españolas.

Contra el laicismo hemos de trabajar por devolver a Cristo su imperio sobre la sociedad; contra el separatismo, presentaremos la unidad nacional, y contra el régimen que siembre la anarquía, el principio de autoridad y trabajar por la consecución de un Estado que sea capaz de continuar la Historia de España.

No somos intransigentes ni excluyentes y con nosotros, en conjunto, pueden figurar todos aquellos que piensen en España y obren por España.

Analiza el conde de Rodezno al final, el problema económico, cuya gravedad entiende que no se deriva de la situación del Mundo, y termina diciendo que los tradicionalistas están dispuestos a unirse al bando contra-revolucionario, siguiendo su acción revolucionaria.

Grandes aplausos se tributaron a todos los oradores y en especial al final de sus respectivos discursos.

El acto terminó a la una de la tarde.

El Orfeón Burgalés en el Hospital de San Juan

Conforme ya anticipó el alcalde de la ciudad en la última sesión municipal, ayer, a las tres y media de la tarde, acudió nuestra masa coral al Hospital de San Juan y Casa Refugio, con el fin de dar un concierto ante los acogidos en dicho establecimiento benéfico.

A dicha hora se encontraban en aquel lugar el alcalde señor Santamaría, acompañado de los concejales señores Ruera, Peralta, Pavón y Domingo Monedero, así como el presidente del Orfeón señor García de Quevedo y directivos de éste señores Díez de la Lastra y Santamaría Ruiz. La masa coral ejecutó diversas composiciones de carácter popular, cerrando la audición, que fué muy aplaudida, con el Himno a Castilla.

Concluido el concierto, dirigió unas breves palabras, para agradecerle, don Eloy García de Quevedo y a su discurso correspondió el alcalde dando las gracias al Orfeón por su raso y haciendo ver a los asistidos como aquél se ha puesto a su servicio al acudir a alegrarles estos días de regocijo popular, brindándoles su arte, sus conocimientos y sus esfuerzos.

Terminados los discursos el alcalde repartió entre los acogidos en dicho centro una peseta y un cigarro puro a los hombres, una peseta a las mujeres y cincuenta céntimos a los niños y niñas.

Para final las Hermanas obsequiaron a los orfeonistas terminando la simpática fiesta casi anochecido.

Ecos de sociedad

Ayer a las once y en el altar mayor de la iglesia parroquial de San Lesmes Abad, profusamente iluminado, se celebró la boda de la bella y distinguida señorita Beatriz Salz Burgos, y el oficial de estado Diputación provincial, don Nemesio Sáiz Gil.

Bendijo la unión el párroco de la misa don Isaac Izquierdo, actuando de padrinos doña Germana Gil, madre del novio, y don Rafael Sáiz Burgos, hermano de la desposada.

A los invitados, que lo fueron en la intimidad, se les obsequió con un almuerzo en el Hotel Avila.

Los recién casados, a los que deseamos una eterna luna de miel, salieron en el rápido para Madrid, Valencia, Barcelona y otras poblaciones.

En la capital de Cataluña, y a los dieciséis años de edad, dejó de existir el sábado último la señorita Julia Amorós Roca, hija del notario de Igualada don Miguel y de doña Constantina.

Tanto a éstos como a sus hermanos tíos y demás familia, testimoniamos nuestro más sentido pésame por la desgracia que les aflige.

Los temporales

TEATROS

HA QUEDADO PERDIDA LA COSECHA DE ACEITUNA

CACERES.—Los daños causados por los temporales de estos días son de bastante consideración. Puede considerarse perdida por completo la cosecha de aceituna. Muchos árboles frutales han sido arrancados de cuajo.

Dicen de Jerte que el puente de la carretera de Plasencia a Barco de Avila ha quedado totalmente destruido. Otros puentes están vigilados constantemente para evitar el paso que pudiera originar desgracias.

En la garganta denominada de Pacuos el agua ha arrancado los tubos de hierro de la conducción de la luz y han quedado a oscuras varios pueblos. Han llegado peritos para reparar las averías.

En Tornavacas el temporal ha causado estragos que se valoran en doscientas mil pesetas. Han quedado destruidas varias casas y los cascos destruyeron los caminos. El gobernador civil recorre la provincia apreciando los graves estragos de las lluvias. Aun no ha sido extraído el automóvil que arrastraron las aguas. No hay datos exactos sobre las víctimas. Algunos aseguran que eran seis los ocupantes.

CASAS DERRUIDAS

AVILA.—El temporal de lluvias que ha causado tantos destrozos, tiende a amainar. Las últimas veinticuatro horas ha llovido con menor intensidad. En el término de Arenas de San Pedro, los daños son enormes. El río Arenal ha destruido varias casas y derribado muchas paredes. Las carreteras y caminos han desaparecido al empuje de las aguas en muchos sitios. La violencia de las aguas destruyó la presa de la fábrica de energía eléctrica de El Arenal, dejando el pueblo a oscuras. Varios pueblos de la Sierra están incomunicados por carretera y se carece de noticias.

EL GUADALQUIVIR COMIENZA A BAJAR

SEVILLA.— El temporal de lluvias que ha causado tantos estragos en la comarca amainó el domingo.

Esta tregua feliz hizo que el Guadalquivir bajara en más de medio metro el nivel de sus aguas. Si persiste la bonanza del tiempo se espera que aún decrecerá más. Esto ha permitido declarar abierto el puerto a la navegación.

Al anochecer del domingo, el Guadalquivir no presentaba más que una elevación sobre su nivel ordinario de un metro y medio. Ello ha hecho que renazca la esperanza entre muchos campesinos.

En quinta plana, ANUNCIOS DE ESPECTACULOS

GOBIERNO CIVIL

LA EMIGRACION AL BRASIL

Se ha recibido en el Gobierno civil una orden del subsecretario de la Gobernación, trasladando otra del ministerio de Justicia, Trabajo y Sanidad, en la que se dice que teniendo noticias de que una agencia se dedica a reclutar individuos para embarcarlos con rumbo al Brasil, debe evitarse que salgan familias para aquella nación donde las explota la citada agencia, titulada la "Atlántica de Colonización de Sao Paulo."

"LA COMIQUILLA"

En las funciones de tarde y noche de ayer, se estrenó la nueva producción de los hermanos Quintero "La comiquilla".

Comedia alegre, de una vivacidad extraordinaria, si bien aquella alegría y esta vivacidad se vean envueltas en las inquietudes y zozobras por que atraviesa un idilio hasta llegar al dichoso final, gustó al público que acudió a su estreno.

Sobre todo, es la nueva comedia de Serafín y Joaquín Alvarez Quintero, una cosa real, con unas escenas que muy bien pueden darse en el cotidiano vivir a las que, salpicadas con unas afortunadas pinceladas del mundo de "entre bastidores" se las proporciona un adecuado aditamento para que como resultante den, junto con la movilidad acreditativa de la figura de sus autores, el desenlace previsto y los desencantos no menos previsibles.

Y por ser real la obra y por estar trazados con justeza los principales rasgos de los personajes que en "La comiquilla" desfilan, es la nueva comedia grata al público, que aprende a apreciar también los sinsabores y penalidades de la vida nomada de los comediantes.

"La comiquilla", muy bien encarnada en la actriz Fifi Morano, se ve envuelta, en el simpático gesto de un amor profundamente sentido y valeroso en extremo hasta llegar a los mayores peligros para evitar el desaguisado a que puede conducir al objeto de sus predilecciones, el gesto liberador de éste ante la vieja figura del prestamista y avaro que a costa de los demás hace su fortuna.

Aventuras pasadas que contrastan de modo rotundo con la seriedad de hoguera, viejas cuentas y antiguos afares que reaparecen en la madurez, sirven de aperiitivo para llegar al final de la obra, en que, como se veja traslucir desde el principio, corresponde a las adorables cualidades de que los hermanos Quintero han rodeado a "La comiquilla".

Del conjunto artístico que hizo la presentación de la obra, hemos de destacar a los titulares de aquel, discretamente secundados por el resto de los actores.

Administración de Rentas Públicas

NEGOCIADO DE PATENTE NACIONAL

En virtud de la circular de la Dirección general de Rentas Públicas de 6 de Octubre del corriente, toda patente deberá llevar estampado el número de la matrícula del vehículo en tinta negra y, además, dicho número será perforado con el mismo número trepado, que servirá para justificar que la mencionada patente corresponde al coche de que se trate.

La patente que vaya desprovista de este requisito último será nula.

Lo que se advierte a los señores contribuyentes para que en el momento de adquirir la patente de sus coches, la exhiban en esta forma en evitación de los perjuicios consiguientes.

Burgos 20 de Diciembre de 1935.—El administrador de Rentas, N. Sáenz de Tejada.

Para la impresión de este Diario empleamos tipos

LENCINA

De guerra moderna

VIII

GASES TOXICOS

Actúan estos gases bien por intoxicación de la sangre, bien por supresión funcional de ciertos organismos vitales...

Su acción sobre el cuerpo humano es bien conocida, pues son hechos que se repiten con relativa frecuencia los casos de intoxicación y de muertes producidas por emanaciones de los braseros...

Absorbido el gas juntamente con el aire que se respira, llega a los pulmones en donde se mezcla con la sangre. Reacciona químicamente con ella, interrumpiendo el normal funcionamiento del organismo.

El grado de intoxicación depende de la cantidad de gas absorbido. Si no se retira pronto al gaseado de la zona ocupada por el gas, la muerte es inminente.

Describiré los principales:

OXIDO DE CARBONO

Es un gas incoloro y sin olor. Se forma en las combustiones incompletas. Arde con llama azulada. Es el desprendido de los braseros con el nombre de rufo.

Su toxicidad la debe a que reacciona con la sangre, combinándose con la hemoglobina formando un compuesto no dissociable, impidiendo la formación de la oxihemoglobina, suspendiéndose la hematosi y paralizándose las funciones.

La intoxicación es gradual; al principio se nota malestar general y dolor de cabeza; más tarde vértigos, pulsaciones fuertes y somnolencia, y luego se muere.

Es más ligero que el aire, por lo cual no es peligroso en terrenos despejados;



por el contrario, en locales cerrados, o de difícil ventilación, es muy venenoso.

En la industria se utiliza como base de otros gases combustibles empleados como medio de caldo. No se ha obtenido ni utilizado metódica ni tácticamente como gas de guerra; su aparición en los frentes de batalla se debe a que se forma en la combustión de los explosivos.

Habrà, pues, siempre peligro de encontrarse con este gas durante los bombardeos, en aquellos sitios en que haya podido quedar detenido; se correrá, por tanto, ese riesgo en los nidos de ametralladoras, en los embudos recién hechos y en los abrigos; y también en las casas en que hayan caído explosivos.

EL ACIDO CIANHIDRICO

Se conoce también con el nombre de ácido prússico. Es soluble en el agua. Es un líquido incoloro, que huele fuertemente a almendras amargas. Venenoso

en grado sumo, siendo considerado como el más activo de todos los venenos, bastando cinco centigramos para ocasionar la muerte, casi instantáneamente, a una persona. En cantidad mucho menor, provoca náuseas, vértigos, somnolencia y una gran debilidad muscular.

Siendo muy inestable, ofrece grandes inconvenientes para ser utilizado como elemento de combate. Se ha de recurrir al empleo de catalizadores.

Actúa sobre el organismo humano suspendiendo bruscamente las oxidaciones celulares, haciendo descender la temperatura; influye en los centros nerviosos y paraliza la respiración.

El envenenado sufre dolores en todo su cuerpo, especialmente en la cabeza; respira con gran dificultad; queda muy postrado, y luego de un espasmo muscular, muere.

Por los inconvenientes que presenta para su empleo en la guerra, se utiliza en compuestos venenosos, que forman parte de la carga de algunas granadas.

Los compuestos cianógenos, actúan sobre el organismo humano en forma análoga al ácido cianhídrico.

BOPEANCO

Crónica judicial

POR USAR ARMAS SIN LICENCIA

En la causa procedente del Juzgado de instrucción de esta capital, que se ha seguido contra Segundo Aguiler Cantera, se ha dictado sentencia por esta Audiencia, condenándole como autor de un delito de tenencia ilícita de armas, a la pena de un mes y un día de arresto mayor, a las accesorias correspondientes y al pago de las costas procesales.



El Porvenir de Burgos SOCIEDAD ANONIMA HIDRO-ELECTRICA

Por acuerdo del Consejo de Administración de esta Sociedad, desde el día 2 del próximo mes de Enero, queda abierto en los Bancos Español de Crédito, Mercantil e Hispano Americano, indistintamente el pago del cupón de las obligaciones a razón de 13 pesetas, las de primera hipoteca y 10,75 pesetas de la segunda. Burgos 28 de Diciembre de 1935.—El secretario del Consejo, Amadeo Rilova.

Club Ciclista Burgalés

SALON DE FIESTAS

MAÑANA FIN DE AÑO

Gran baile de siete a diez de la noche

Orquestina Thayma - Potente equipo sonoro

En vísperas de ser madre...



...la alegría que toda mujer siente, y su entusiasmo al hacer los preparativos para el nuevo ser, desaparecen si durante el embarazo tiene ardores de estómago, vómitos, etc. por cuya causa come poco y se encuentra débil. — Un medicamento de confianza, que alivia con las primeras dosis los vómitos y todas las molestias de la digestión, es el

ELIXIR ESTOMACAL

SAIZ DE CARLOS

Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al jueves 28 de Diciembre de 1905

Mañana, se celebrará en el Teatro Principal una función a beneficio del Hospital de San Juan y Casa Refugio, poniéndose en escena «Los camarones», «El bateo» y «La verbena de la Paloma».

—En la acreditada tienda «La Santos», calle de los Ferreros, número 1, se venden: orejones, a 0,90 pesetas kilo; pasas de Málaga superiores, a 1,20; higos de Fraga, a 0,55; negros, a 0,40.

—Nada menos que a 540 se eleva el número de alcaldes de Real orden que dejó firmados el conde de Romanones antes de salir anoche con S. M. para la cacería de Santa Cruz de Mudeja.

Vendo farmacia en Valladolid, con grandes existencias. Dirigirse a Núñez de Arce, 38.

El suceso de ayer

Un automóvil atropella a un joven de Ibeas de Juarros

ESTE RESULTA GRAVEMENTE HERIDO. En la mañana de ayer y con el fin de pasar la tarde en Burgos, salieron de Ibeas de Juarros, donde residen, Martín Alegre Pascual, de dieciséis años, y un amigo suyo.

Cuando, a mediodía, llegaban ambos frente al ventorro de San Isidro, el automóvil S. S.-1857, que ocupado por cuatro personas se dirigía a la capital de Guipúzcoa desde Madrid, arrolló a Martín, que resultó herido.

Inmediatamente se le trajo a la Casa de Socorro de Burgos, donde se le curó convenientemente apreciándosele una herida contusa de forma estrellada, con fractura de cráneo y conmoción cerebral, por el médico don Odorico Mata y el practicante don José del Alamo.

Después de asistido de primera intención, en gravísimo estado, se le trasladó al Hospital Provincial, donde hoy continuaba igual.

En la Casa de Socorro se personó el Juzgado de instrucción, que practicó las oportunas diligencias.

Advertisement for Vinos Tinto and VIÑA TONDONIA, featuring a bottle illustration and text about wine quality and location in Madrid.

como nos tienen (Demyla) Shimy. — Quejas de Bandonon.—Javierra la Canchera (Pacheco) Guaranji. (Villajos) Danzón.—Bohemios (Vives) Preludio y escena.— Mi chiquilla vale un mundo

(Alcázar) Canción.— La Mesonera (Alcázar) Canción.— Gitajería Andaluza (Cambronero) pasodoble.— Noticias.— Programa para la noche.— Himno nacional y cierre.

Obituary for Julia Amorós Rica, mentioning her death on Dec 28, 1935, and her family details.

Obituary for Don Luis de Pablo Ibáñez, mentioning his death on Dec 31, 1933, and his family details.

Obituary for Doña Juana López Santamaría, mentioning her death on Dec 31, 1934, and her family details.

PROFESIONALES

MOISES ARROYO ARROYO ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono 1.556

Doctor Muñoz Casas Del Dispensario Oficial Antivenerico Enfermedades de la Piel y Venereas. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

DR. JESUS GONZALEZ MARTIN Director del Dispensario Antituberculoso Central

PULMONES Y CORAZON RAYOS X Consulta particular diaria. de doce a dos y de tres a cinco

S. BRAVO OLALLA Médico-director del Dispensario Antituberculoso de San Sebastián

Antonio Díez García Médico dentista RAYOS X CONSULTA DE P. DE PRIM, 23

RUIZ DE TEMIÑO DENTISTA De la Casa Salud Valdecilla RAYOS X

CALLE DE SANTANDER, 3 Teléfono 2032 Horas de consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

José Caraza Calleja DEL INSTITUTO RUBIO Ginecología Diatermia

C. Arangueno García-Inés Médico del Hospital de Barrantes PARATO URINARIO Y PIEL Libertad, 5 Teléfono 1384

F. Urraca OCULISTA del Hospital de Barrantes

Almorranas, Fisuras, Fistulas, Picor, Prolapso y toda enfermedad del recto y del ano, Varices, Ulceras varicosas

Advertisement for D. Juan Campos, exprofesor de la Clínica del Doctor Illanes, mentioning his clinic location and services.

Large advertisement for CODORNIU wine, featuring a bottle illustration and text about the wine's quality and origin.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Ha quedado planteada la crisis total

A las diez y media de la mañana se reunió el Consejo de ministros en Palacio para celebrar el Consejo y después la reunión con S. E.

A las doce y veinticinco salió el ministro de Trabajo y Justicia don Alfredo Martínez, diciendo:

—Se ha planteado la crisis total.

No se ha planteado por las causas políticas conocidas

El ministro de Agricultura señor De Pablo Blanco, al salir, dijo:

—Se ha planteado la crisis total y no por las causas políticas conocidas, sino por otras tan inconcebibles que ministro alguno jamás haya presenciado.

El Consejo no se reunió con el presidente

A continuación salió don Cirilo del Río manifestando:

—Se ha producido la crisis total sin que ni siquiera hayamos llegado a reunirnos bajo la presidencia del jefe del Estado.

Al señor Portela se le encarga la reconstrucción de un Gobierno centro

A la una menos cuarto salió el señor Portela Valladares diciendo:

—Los acuerdos del Consejo ya se los habrá comunicado el señor Rahola.

—El señor Rahola nos ha manifestado que se nos entregaría una nota en la Presidencia—contestaron los periodistas.

—Pues en ella encontrarán los acuerdos del Consejo.

Se ha planteado la cuestión política después de ser aprobado el decreto de disolución, y alrededor de esto han surgido discrepancias motivadoras de la crisis.

La tramitación y actitudes que se mostraron en el Gabinete con motivo de la cuestión política, quedarán fijadas en unas notas que yo les facilitaré a ustedes y que se están preparando, en las que se explica al detalle la generación de la crisis.

El Presidente de la República me ha otorgado su confianza para reconstruir un Gobierno de centro y por ello ahora voy a aprovechar los momentos, realizando las gestiones oportunas, comenzando por visitar al presidente de las Cortes, según costumbre.

Un periodista le dió la referencia del señor De Pablo Blanco y el señor Portela respondió:

—No es la primera vez que el señor De Pablo Blanco maneja la palabra inconcebible. Puede decir lo que quiera. Yo me propongo contestarle y negarlo. La referencia que yo doy es la que vale. No transcriban ustedes la palabra inconcebible, pues desde luego no la permitiré pasar la censura.

—¿Habrá esta tarde Gobierno?—preguntó un informador.

—Pudiera ser que así suceda.

Pronunciadas estas palabras, el señor Portela Valladares salió para el domicilio del señor Alba.

La nota oficiosa del Consejo

La nota oficiosa facilitada por el señor Rahola dice así:

PRESIDENCIA.—Se autorizó a la gestora de la Diputación de Madrid para emitir un empréstito de veintinueve millones de pesetas para abastecimientos de aguas y caminos.

Se acordó la destitución del gobernador civil de Almería por falta de energía para cohibir las extralimitaciones cometidas en un acto del Socorro Rojo.

Autorizando al gobernador general de Cataluña para que a su vez autorice la prórroga del presupuesto municipal y cobranza de arbitrios concedida a los Ayuntamientos por el Parlamento de Cataluña.

Constituyeron una comisión integrada por los representantes del Estado y de la Generalidad para completar los servicios trasapados y aprobar el inventario de bienes y derechos en lo que se refiere a la ley de 15 de Septiembre de 1933 para valorar los servicios no afectados por la ley de 2 de Enero último.

Concediendo a la citada comisión la misión de informar al Gobierno de

De nuevo ha quedado planteada la crisis total.—El presidente de la República encarga al señor Portela Valladares de formar Gobierno.—En el Consejo celebrado en Palacio hubo discusiones agrias que dieron ocasión a un choque casi personal

tos los casos de conflicto y colisión entre la Generalidad y los organismos de la administración central.

GUERRA.—Convalidación de remuneraciones a personal del servicio meteorológico de Aeronáutica.

Concediendo la libertad condicional al penado de la prisión de Burgos José Bastellers y a otro de la de Mahón Adquisición de ametralladoras.

Expediente de la sala Sexta por delito de atentado a la fuerza armada, contra los paisanos Valentín Arcos, Julio Marcos, Manuel García y Agapito López.

Orden para las plantillas de generales, jefes y oficiales de 1936, derivada de la proyectada reorganización del Ejército.

TRABAJO.—Distribución de cantidades para edificios públicos, caminos, obras de saneamiento, alumbramiento de aguas y alcantarillado.

Crédito para la exportación de corcho.

Autorizando al Ayuntamiento de Cádiz para concertar un préstamo de pesetas 1.025.000.

Dictando normas para la constitución del Consejo mixto de los problemas de Sanidad y seguro social.

Se ocupó el Consejo del proyecto de continuación de los Juzgados de Madrid y Bilbao.

INSTRUCCION PUBLICA.—Decreto sobre la constitución de tribunales para oposiciones a cátedras.

Declarando oficial el Congreso internacional de música contemporánea que se celebrará en Barcelona.

ORBAS PUBLICAS.—Aprobando el reajuste de la consignación para obras de mejoras en la Compañía del Norte.

MARINA.—Decretos de personal.

Autorizando al presidente para presentar a la Diputación permanente un decreto autorizando al ministro de Marina para contratar la construcción de dos destructores, dos cañoneros, seis barcasas y tres remolcadores para el servicio de la flota.

HACIENDA.—Decreto aprobando la prórroga de los presupuestos.

Otro referente a las bajas especiales y prórroga de los plazos para informar la Comisión establecida.

El Sr. Portela visita al Sr. Alba

Desde Palacio marchó el señor Portela Valladares a entrevistarse con el señor Alba y al salir del domicilio de éste dijo a los periodistas:

—Ha sido una visita protocolaria. Se ha producido la conversación en los términos de amistad, republicanismo y sentimientos del deber que posee el presidente de las Cortes, quien no me ha recatado su pensamiento, el que yo valoro en cuanto vale por proceder de tan relevante personalidad.

Ahora voy a casa del señor Maura quien temo que me diga que no.

El Sr. Maura se niega a colaborar con el nuevo Gobierno

Al salir el jefe del Gobierno del domicilio del jefe del partido republicano conservador dijo:

—Como me temía, el señor Maura se ha negado a colaborar en el Gobierno que pretendo formar, alegando las razones suyas, ya conocidas por la anterior crisis y ampliadas por las informaciones periodísticas.

—¿Ha solicitado del señor Maura su colaboración personal?

—La colaboración personal o la de una representación suya.

En la reunión hubo un choque personal que se convirtió en una discusión que no fué propiamente de Versalles

Una vez que el señor Rahola entregó la nota anterior a los periodistas, les dijo lo siguiente:

—Había sido aprobada la prórroga de los presupuestos y el presidente leyó el decreto de disolución de Cortes y en las deliberaciones se planteó la crisis, no precisamente por el decreto, sino porque, como es natural, el presidente aludió a la dirección política del Gabinete, para las futuras elecciones y se manifestaron las discrepancias ideológicas y políticas.

El presidente se refirió a los conciliábulos, visitas y contactos de estos días, calificándolos severamente y entonces el ministro aludido reaccionó según su temperamento, lo que dió ocasión a un choque de carácter personal que se convirtió en una discusión agria que no era propiamente de Versalles.

Ya se manifestó con este un estado de incomodidad y desagrado que había patente la descomposición del Gobierno.

—¿Pero ha quedado aprobado el decreto de disolución?—preguntó un periodista.

—No se hizo más sino dar cuenta de él y en su discusión fué cuando ocurrió este incidente de que les doy noticia.

—¿La crisis ha sido por lo que todos sabemos o por algo distinto, porque el señor De Pablo ha dicho que por algo inconcebible?

—Es que es realmente inconcebible que se llegue a tales extremos. En ocasiones, las palabras no se recogen como una conversación particu-

lar. Cada cual tiene un temperamento y según él mismo responde y naturalmente no se escogen las frases, no se analizan las palabras y ya digo que el Consejo no ha resultado lo más parecido a Versalles. Si cosas que provocan una contestación que hiera más. En fin, algo muy desagradable. Cuando llego a mi momento de hablar, manifesté que me parecía inútil, porque la descomposición del Gobierno era manifiesta y así quedó todo.

—Pues el señor Portela ha dicho más: que pasó a ver a S. E. y que éste le ratificó su confianza para formar un Gobierno centro.

—De eso no sé nada. Me he ido antes porque, planteada la crisis en el Consejo, no había ocasión para que acudiera a presidirnos el jefe del Estado.

Muerto a puñaladas por su cuñado

SANTANDER.—Comunican de Santona que en las inmediaciones de aquella villa, en el barrio de Musa, cerca del Dueso, fué muerto a puñaladas Félix Simón Suárez, de sesenta y ocho años, que vivía con su mujer, Honorina Rivero Blanco, y cuatro hijos, de los cuales dos fueron llevados al matrimonio por la mujer, de su primer marido.

Hace unos ocho días llegó de Oviedo un hermano de honorina, llamado José Rivero, de veinticuatro años, que venía en busca de trabajo. Parece que el anciano Félix maltrataba frecuentemente a sus hijastros con una estaca. El hermano de Honorina, que había sostenido con este motivo varias discusiones con él, penetró anoche en la habitación de Félix y con un cuchillo le asestó varias puñaladas en la cabeza, produciéndole la fractura del cráneo, hasta romper el mango del cuchillo. El asesino, que se entregó a la Benemérita de Santona, ha ingresado en la cárcel.

El Sr. Portela visita al Sr. Alba

Desde Palacio marchó el señor Portela Valladares a entrevistarse con el señor Alba y al salir del domicilio de éste dijo a los periodistas:

—Ha sido una visita protocolaria. Se ha producido la conversación en los términos de amistad, republicanismo y sentimientos del deber que posee el presidente de las Cortes, quien no me ha recatado su pensamiento, el que yo valoro en cuanto vale por proceder de tan relevante personalidad.

Ahora voy a casa del señor Maura quien temo que me diga que no.

El Sr. Maura se niega a colaborar con el nuevo Gobierno

Al salir el jefe del Gobierno del domicilio del jefe del partido republicano conservador dijo:

—Como me temía, el señor Maura se ha negado a colaborar en el Gobierno que pretendo formar, alegando las razones suyas, ya conocidas por la anterior crisis y ampliadas por las informaciones periodísticas.

—¿Ha solicitado del señor Maura su colaboración personal?

—La colaboración personal o la de una representación suya.

La ruptura de relaciones entre el Uruguay y el Gobierno soviético

MOSCU.—Se declara de fuente competente, acerca de la ruptura de las relaciones diplomáticas por parte del Uruguay, que las acusaciones de este país están desprovistas de todo fundamento.

El Gobierno soviético considera posible pedir con la ayuda de la Sociedad

de las Naciones, que el Uruguay presente pruebas en que se base para las acusaciones que ha hecho contra Rusia.

LONDRES.—Dicen de Montevideo que el ministro soviético Minkin, al cual han sido entregados los pasaportes por manejos revolucionarios, ha protestado contra su expulsión.

En una nota dirigida al ministro de Asuntos Extranjeros, el señor Minkin rechaza las acusaciones de que es objeto y espera las órdenes que reciba de su Gobierno.

Tres muchachos heridos al desprenderse un andamio

PAMPLONA.—Mientras se celebraba el partido de «football», se desprendió un andamio en una casa en construcción cercana al campo de San Juan, desde donde presenciaban el partido varios jóvenes.

Sufrieron lesiones José María Armendariz, de diez y seis años; Simón Colomo Arroba, de diez, y José María César Larrea, de doce. Los dos primeros fueron asistidos en la clínica de San Miguel, y el tercero pasó al Hospital Civil.

Muerto a puñaladas por su cuñado

SANTANDER.—Comunican de Santona que en las inmediaciones de aquella villa, en el barrio de Musa, cerca del Dueso, fué muerto a puñaladas Félix Simón Suárez, de sesenta y ocho años, que vivía con su mujer, Honorina Rivero Blanco, y cuatro hijos, de los cuales dos fueron llevados al matrimonio por la mujer, de su primer marido.

Hace unos ocho días llegó de Oviedo un hermano de honorina, llamado José Rivero, de veinticuatro años, que venía en busca de trabajo. Parece que el anciano Félix maltrataba frecuentemente a sus hijastros con una estaca. El hermano de Honorina, que había sostenido con este motivo varias discusiones con él, penetró anoche en la habitación de Félix y con un cuchillo le asestó varias puñaladas en la cabeza, produciéndole la fractura del cráneo, hasta romper el mango del cuchillo. El asesino, que se entregó a la Benemérita de Santona, ha ingresado en la cárcel.

El Sr. Maura se niega a colaborar con el nuevo Gobierno

Al salir el jefe del Gobierno del domicilio del jefe del partido republicano conservador dijo:

—Como me temía, el señor Maura se ha negado a colaborar en el Gobierno que pretendo formar, alegando las razones suyas, ya conocidas por la anterior crisis y ampliadas por las informaciones periodísticas.

—¿Ha solicitado del señor Maura su colaboración personal?

—La colaboración personal o la de una representación suya.

La ruptura de relaciones entre el Uruguay y el Gobierno soviético

MOSCU.—Se declara de fuente competente, acerca de la ruptura de las relaciones diplomáticas por parte del Uruguay, que las acusaciones de este país están desprovistas de todo fundamento.

El Gobierno soviético considera posible pedir con la ayuda de la Sociedad

de las Naciones, que el Uruguay presente pruebas en que se base para las acusaciones que ha hecho contra Rusia.

LONDRES.—Dicen de Montevideo que el ministro soviético Minkin, al cual han sido entregados los pasaportes por manejos revolucionarios, ha protestado contra su expulsión.

En una nota dirigida al ministro de Asuntos Extranjeros, el señor Minkin rechaza las acusaciones de que es objeto y espera las órdenes que reciba de su Gobierno.

El conflicto italo-etiope

LONDRES.—El corresponsal de la Agencia Reuter en Addis Abeba, que ha pasado una semana cerca del Estado Mayor de Naibu, en el sur de Etiopía, calcula que el número de soldados del Ejército de Naibu es de setenta y cinco mil.

Cada soldado parece que tiene un máximo de cuarenta cargadores.

El mencionado corresponsal calcula que la concentración principal del Ejército de Naibu se halla hacia el río Fafan, entre Dagabur y Bassabneh.

Las tropas italianas parece que se han replegado sobre la línea que ocupaban al principio de las hostilidades.

Naibu ha declarado que es optimista en cuanto al resultado de la guerra.

Las tropas italianas se repliegan

LONDRES.—El corresponsal de la Agencia Reuter en Addis Abeba, que ha pasado una semana cerca del Estado Mayor de Naibu, en el sur de Etiopía, calcula que el número de soldados del Ejército de Naibu es de setenta y cinco mil.

Cada soldado parece que tiene un máximo de cuarenta cargadores.

El mencionado corresponsal calcula que la concentración principal del Ejército de Naibu se halla hacia el río Fafan, entre Dagabur y Bassabneh.

Las tropas italianas parece que se han replegado sobre la línea que ocupaban al principio de las hostilidades.

Naibu ha declarado que es optimista en cuanto al resultado de la guerra.

Cómo interpreta Italia las contestaciones de las potencias Mediterráneas

LONDRES.—«El Observer» escribe diciendo que Italia interpreta las contestaciones de las potencias mediterráneas como el signo de un interés puramente platónico en el desarrollo ulterior de la cuestión.

Ya desde principios del mes de Octubre los navios italianos se han obligado estrictamente a evitar todo incidente, incluso aun tratándose de navios británicos transportadores de material de guerra para Etiopía.

Para los Gobiernos de París y Londres se trata ahora de conocer cuánto tiempo tiene que transcurrir antes de que un nuevo esfuerzo de reconciliación pueda intentarse. En este momento la tendencia es de proceder lo más lentamente posible y plantear la cuestión de las sanciones ulteriores solamente en el momento en que ya no puedan demorarse por más tiempo.

El señor Portela sigue sus trabajos

El señor Portela Valladares almorzó en el Hotel Palace con su familia y el señor Martín Deveses y salió a las cuatro menos veinte, diciendo:

—Voy a la Presidencia y allí conferenciaré con varios señores y a las cuatro y media marcharé al domicilio del señor Presidente de la República.

Efectivamente, se trasladó a la Presidencia y poco antes de las cuatro y media abandonó ésta don Abilio Calderón, quien, ante la extrañeza de los periodistas, dijo que había llegado antes que el presidente y que por eso no le habían visto.

—¿A qué cartera va usted?—le preguntaron.

El señor Calderón, palpándose el bolsillo de la americana, contestó:

—No tengo más cartera que esta.

Poco después salió el señor Portela, entrevistado con el presidente?

—No quiero ser indiscreto. El presidente les dirá lo que crea oportuno. Hemos cambiado impresiones sobre el momento político y yo le he dado mi opinión.

Poco después salió el señor Portela confirmando que había conferenciado con el señor Calderón, con quien tuvo un cambio de impresiones y que se tenía a lo que él hubiera dicho.

Los periodistas le dijeron que precisamente don Abilio les había remitido

a él para que les diese su impresión.

—¿Siendo él tan discreto del yo quien cometa una indiscreción ganase en mi caso y juzguen.

Hemos examinado la situación política, pues como saben ustedes Abilio preside un grupo interesado en la Cámara no sólo por su número también por el carácter de indiente que posee, lo que le da mayor independencia de juicio, más do el interés de España y de pública a los apasionamientos. Con seguridad hemos hablado de la acción política coincidiendo en puntos.

—¿Entonces, cabe pensar en que Abilio sea ministro de Hacienda?

—Ustedes saben que esta pregunta no se pueda contestar y que la palabra la ha de decir el presidente de la República.

Ahora voy al Ministerio de Gobernación y luego a Palacio.

—¿Habrá Gobierno esta tarde?

—¡Eso quisiera yo!... Pero voy a intentarlo.

Un consejero expone el incidente ha en el Consejo

Para obtener una versión del incidente habido en el celebrado esta mañana en P hemos puesto al habla con jero, quien nos ha manifestado vo su iniciación al lamentarse Portela Valladares de algunos y conversaciones mantenidas por el señor Chapaprieta, determinadas personalidades y compañeros de Gobierno, de maniobra esta actuación, caminada a producir la crisis.

Entonces el señor Chapaprieta y rotundamente de las taciones, cambiándose frases tó acentuada.

Intervino también el señor Blanco para exponer a la presidente, de que la dirección de la política del G de llevarla personalmente e mismo, según la Constitución.

El ministro de Agricultura la teoría doctrinal de que este únicamente puede mantenerse biernos homogéneos, o de textura muy distinta de la sionaria, y que por su hetero precisa que el presidente co cada momento el criterio que na en el seno del mismo.

En cuanto a los términos de de esta discusión, nos hizo recitado consejero que no intent hubiera podido, llegarse a las por la disposición en que se ha locados los ministros durante bración de los Consejos, que biera impedido.

El Sr. De Pablo Blanco da otra versión

El señor De Pablo Blanco conversó los periodistas, quienes le pidieron lles del desarrollo del Consejo y que el Presidente había leído el pr bu del decreto de disolución de C en el que el jefe del Estado explicó motivos por los que adopta esta me.

Todos los ministros coincidieron aprobar el texto de este preámbulo, ello no significaba la aprobación del to del decreto, ya que, habiendo sido se hubiera fijado la fecha de publicación en la «Gaceta».

El presidente se lamentó de que a nos ministros hubieran mantenido ferencias con determinado jefe pol de un partido de oposición al Gobie por crear que la orientación política y dirección política del Gobierno cor ponden por entero al jefe del mismo.

Entonces don Alfredo Martínez expó los motivos que le habían impulsado a sostener su entrevista con el señor Robles.

Dijo que éstas eran de carácter patriótico y en atención a las especiales circunstancias que concurren en Asturias.

Añadió que el señor Gil Robles le había recibido con frialdad y le había tratado con cierta dureza, llegándole a decir que no podía obrar en su ánimo situación de Asturias hasta el punto de cambiar su directriz política.

A continuación explicó—dijo el señor De Pablo Blanco—mi visita al señor Gil Robles diciendo que también la había realizado inspirado en motivos patrióticos de carácter nacional y dije que el jefe de la Ceca me había recibido, por el contrario, muy amablemente y habíamos coincidido en varios puntos sobre cuestiones políticas y electorales.

El presidente sale de Palacio

A las seis menos veinticinco salió el señor Portela de Palacio y mostrando a los periodistas una voluminosa cartera dijo:

—He sometido a la firma de S. E. muchos decretos y esa ha sido la causa de que me haya retrasado. Ahora voy a continuar las gestiones para ver si las termino esta tarde y después visitaré de nuevo al presidente de la República.

—¿Entre esos decretos figuran el de disolución de Cortes?

—No, ese decreto fué aprobado por unanimidad, pero sin fecha. La sesión están suspendidas hasta el 1.º de Enero y puede publicarse el día 2.º o prorrogar la suspensión por un mes, lo que entra en la prerrogativa presidencial. Ahora voy a Gobernación para realizar algunas gestiones y después volveré a Palacio.

El señor Portela al tomar el automóvil varió de parecer y se dirigió a la Presidencia.

BOLSA DE MADRID

ANTERIOR		DIA 30		ANTERIOR		DIA 30	
Interior	87 90	00 00	Banco de España	698 00	614 00		
Exterior	99 65	00 00	Hipotecario	326 00	326 00		
Amortizable 4%	90 00	00 00	Hispano Americano	196 00	00 00		
5% antiguo	99 75	00 00	Español de Crédito	248 00	243 00		
5% 1917	99 50	00 00	Central	86 00	72 00		
1926	99 55	00 00	Río de la Plata	72 00	72 00		
1927 con imp.	99 90	99 90	Ferrocarril del Norte	181 00	00 00		
1927 libre	113 15	113 00	Idem Idem Obligaciones	59 19	00 00		
Ferrovioario	102 75	102 70	Idem M. Z. A.	163 00	158 50		
Cédulas hipotecarias 4%	94 75	94 75	Idem Idem Obligaciones				
5%	100 91	100 60	1.ª hipoteca	235 00	000 00		
6%	110 63	111 00	Allcantes, Obligaciones	243 75	00 00		
Francos franceses	48 40	48 40	Azucareras preferentes	36 50	00 00		
suizos	238 87	239 12	Idem ordinarias	35 25	35 00		
belgas	124 25	124 25	Talcaleras	249 00	284 00		
Libras	76 25	76 25	Altos Hornos	85 50	76 00		
Dólares	75	75	Duro Felguera	86 50	86 00		
Airas	59 20	59 20	Telefónica Nacional	1 375	113 90		

Información varia

Destitución de un gobernador por no actuar con energía

El subsecretario de Gobernación, señor Echaguren, manifestó a los periodistas que se había recibido un telegrama de Almería dando cuenta de haberse celebrado en aquella capital un mitin en el que tomaron parte como oradores don Manuel Vidal, don César Falcón y don Eduardo Ortega y Gasset.

El señor Falcón habló sobre los sucesos de Asturias y fué llamado al orden repetidas veces por el delegado de la autoridad.

El señor Ortega y Gasset combatió al régimen, a las autoridades, y aconsejó la violencia para poner en libertad a los presos, desobediendo las indicaciones reiteradas del delegado de la autoridad.

El acto fué disuelto por la fuerza pública.

Ocurrieron varios incidentes y a la salida los concurrentes intentaron formar una manifestación que fué disuelta.

Fueron detenidos los tres oradores. Por no establecer ciertas medidas de prevención antes de celebrarse el acto, y por no actuar con la energía debida para evitar los incidentes ha sido destituido el gobernador civil de la provincia.

Un Consejo de guerra

LOGRONO.—Se ha celebrado un Consejo de guerra contra 38 procesados, por los sucesos de Octubre de Cervera de Rio Alhama.

Se pedía la pena de muerte para Se-

Ultima hora

Una nota del presidente de la República explicando la crisis

El jefe del Gabinete de Prensa de la Presidencia de la República facilitó la siguiente nota del presidente de la República, que según dijo entregaba a la Prensa para ganar tiempo después de leída al jefe del Gobierno dimisionario:

«Esta crisis, como la de Octubre último, se ha resuelto sin consulta. Para seguir ese precedente en el trámite y para decidirla en el fondo, ha tenido en cuenta el Presidente de la República los siguientes motivos:

Primero.—Están muy recientes los pareceres emitidos del 9 al 14 del mes actual, enfocando ya el problema capital de la disolución y los demás con él relacionados.

Segundo.—Apremian las circunstancias hacia la prontitud de resoluciones y prórrogas constitucionales, para no hacer de la estrechez de plazos desfiladero que cohiba el ejercicio obligado de prerrogativas legítimas.

Tercero.—Al producirse la crisis se reducen tanto las facilidades que excluyen la duda acerca de la composición de un Gobierno con menos intereses electorales que ponderación e imparcialidad electoral garantía de todas las tendencias, sean cuales fueran los programas de estas y los propósitos que anuncien o les guíen para el uso de su victoria.

Cuarto.—Sustisten los motivos que llevaron a la formación de un Ministerio que sin perjuicio de someter su propio significado a la decisión del sufragio, sienta, no el afán de obtener una mayoría y si el de que ésta responda, en cualquier forma, a la voluntad expresada por el país.

Quinto.—Los aludidos motivos refuérganse enlazando estas dos consideraciones: la propensión mostrada hacia una lucha de intento y apasionamiento entre dos tendencias contrapuestas y extremas y el origen de los Gobiernos que al disolver las Cortes, sin apoyo posible en éstas, emanan de la autoridad presidencial con la consiguiente

Ultima hora

responsabilidad de ésta. Si en condiciones tales el Ministerio como entidad se colocara resultante de un lado y frente a otro aparecería todo el Poder sin excepción ni límite como beligerante y borrada o sea ella la expresión de unidad, por encima de las luchas, más necesaria en esto que en la tregua para mantenerlas con sereno arbitraje dentro del campo de las normas del Derecho.

Por todos los motivos indicados, se ratifica la confianza al presidente del Gobierno dimisionario para que lo reorganice inmediatamente con el carácter de un Ministerio de centro.»

El señor Portela sigue sus trabajos

El señor Portela Valladares almorzó en el Hotel Palace con su familia y el señor Martín Deveses y salió a las cuatro menos veinte, diciendo:

—Voy a la Presidencia y allí conferenciaré con varios señores y a las cuatro y media marcharé al domicilio del señor Presidente de la República.

Efectivamente, se trasladó a la Presidencia y poco antes de las cuatro y media abandonó ésta don Abilio Calderón, quien, ante la extrañeza de los periodistas, dijo que había llegado antes que el presidente y que por eso no le habían visto.

—¿A qué cartera va usted?—le preguntaron.

El señor Calderón, palpándose el bolsillo de la americana, contestó:

—No tengo más cartera que esta.

Poco después salió el señor Portela, entrevistado con el presidente?

—No quiero ser indiscreto. El presidente les dirá lo que crea oportuno. Hemos cambiado impresiones sobre el momento político y yo le he dado mi opinión.

Poco después salió el señor Portela confirmando que había conferenciado con el señor Calderón, con quien tuvo un cambio de impresiones y que se tenía a lo que él hubiera dicho.

Los periodistas le dijeron que precisamente don Abilio les había remitido

El presidente sale de Palacio

A las seis menos veinticinco salió el señor Portela de Palacio y mostrando a los periodistas una voluminosa cartera dijo:

—He sometido a la firma de S. E. muchos decretos y esa ha sido la causa de que me haya retrasado. Ahora voy a continuar las gestiones para ver si las termino esta tarde y después visitaré de nuevo al presidente de la República.

—¿Entre esos decretos figuran el de disolución de Cortes?

—No, ese decreto fué aprobado por unanimidad, pero sin fecha. La sesión están suspendidas hasta el 1.º de Enero y puede publicarse el día 2.º o prorrogar la suspensión por un mes, lo que entra en la prerrogativa presidencial. Ahora voy a Gobernación para realizar algunas gestiones y después volveré a Palacio.

El señor Portela al tomar el automóvil varió de parecer y se dirigió a la Presidencia.

El presidente sale de Palacio

A las seis menos veinticinco salió el señor Portela de Palacio y mostrando a los periodistas una voluminosa cartera dijo:

—He sometido a la firma de S. E. muchos decretos y esa ha sido la causa de que me haya retrasado. Ahora voy a continuar las gestiones para ver si las termino esta tarde y después visitaré de nuevo al presidente de la República.

—¿Entre esos decretos figuran el de disolución de Cortes?

—No, ese decreto fué aprobado por unanimidad, pero sin fecha. La sesión están suspendidas hasta el 1.º de Enero y puede publicarse el día 2.º o prorrogar la suspensión por un mes, lo que entra en la prerrogativa presidencial. Ahora voy a Gobernación para realizar algunas gestiones y después volveré a Palacio.

El señor Portela al tomar el automóvil varió de parecer y se dirigió a la Presidencia.

INFORMACION LOCAL

NOTICIAS

Las crecidas de los ríos en Arlanzón, este rebasó un kilómetro antes de llegar a la Prisión Central por la parte inundando toda la vega y conduciendo al Penal, llegando hasta el edificio.

El señor don Julián Peñalver y sus órdenes tomó las medidas para evitar que el agua se condujera al Penal, preparando sacos.

La crecida del río ocasionó grandes daños en la reciente plantación de arborescencia en la parte del río y rompió la alcantarilla de aguas a una extensión de 15 metros, agrietados otros 40.

El nivel de las aguas bajó y el camino quedó libre.

Mercados de Burgos

de fantasía de recuerdo, con escenas de Burgos. Cenice, Catedral y el Papa-Moscas. Cristo de Burgos. Gran surtido. Foto-postal de la Catedral.

Plaza del Duque de la Victoria.

de aventuras, cuentos ilustrados, etc. el más elegante y moderno Ediciones SATURNINO.

as y accesorios de todos los casos.

LAIN-CALVO, Lain-Calvo,

a civil de Quiscedo ha sido nombrado el Juzgado al ventero del Rebollar, Ma-Gómez, de 49 años, por lo con un porrón a Secun-feroz Fernández, de 17, hijo del pueblo, causándole el pronóstico reservado en

registradora hasta 9,95 pesetas, se vende. Informes, punto, trabajados a mano, Lana de todos los colores.

NDA. Sombrerería, 3 y 5

CONAC

Las Perlas de la Infancia y el Viejo.

Medalla de Oro en la Exposición Ibero-Americana de Sevilla.

ligeras indisposiciones sufridas Marcelino Domingo, no pudo ayer el acto de propaganda organizado por Izquierda Re-

UN AUTOMOVIL A LA PUERTA DE SU CASA

Autovelo moderno de taxi para el uso de la población, servido por SANTOS (La más antigua) dando al teléfono número 1654 solo se cobrará el servicio de su domicilio punto de destino.

Viajes consulte precios a los teléfonos 1654 y 1429.

Parada taxi calle de Vitoria

NDA ASILO.—Raciones suministradas el día 28, 764.

ativos:

la Francisca Sáez, en recuerdo de la María Gutiérrez (q. e. p. d.), 25 años; D. A. Gama, remitió el día

24 del actual, desde San Sebastián, por giro postal, 10 pesetas, para las atenciones de este establecimiento benéfico; don Mariano Yague, 15; A. A., 100.

Aviso al público

El miércoles, día primero de Enero próximo, estarán abiertas las carnicerías, de ocho de la mañana hasta la una de la tarde.

A las personas que se les haya extraviado un pendiente, un velo y un sombrero, pueden pasarse por la oficina de la Guardia municipal, donde se les informará.

A las madres Regalo de Navidad

Se advierte que desde hoy y durante todo este mes de Diciembre, pueden adquirir por 1,50 pesetas, dos botes de los incomparables polvos CALBER, muy eficaces contra los escoriados de los niños en la "DROGUERIA EVELIO" Calle de San Lorenzo, número 42.

NOTA: Téngase en cuenta que, se dan dos botes, por el valor de uno "Regalo de Navidad".

Droguería Evelio

Se halla vacante para su provisión por el turno primero o de clase, el Registro de la propiedad de Miranda de Ebro.

A. RETES PINTOR.—Sanz Pastor, 4.

La niña Luisa Saucedo, de cuatro años, fué mordida ayer por la tarde por un perro que la produjo una herida incisa en el dedo índice de la mano derecha.

En la Casa de Socorro se la prestó asistencia facultativa.

Un atracón

trae graves consecuencias en los días de Navidad y Pascuas, y puede impedirse con el acreditado y digestivo Anís del Cid, producto burgalés.

Licores finos de todas clases; vinos de Jerez, Moscatel, Málaga, etc. etc. Mariano del Barrio, Santander, 36.

Medias y calcetines. Venta al por mayor, en MI TIENDA. Sombrerería, 3 y 5.

No existen en esta tierra Las mujeres horrosas. Todas las que aquí se ven Son a cual la más hermosa. Y todas beben San Roque, Que es lo mejor de las cosas.

Gran aperitivo tónico reconstituyente, de uso general, muy agradable. Propietario: Tejada y Compañía (Suscritor). ARETA (Alava).

Representante de Burgos: don Luis Labín, Doña Jimena, número 16. Teléfono, número 1.949.

Representante de la provincia: don Luis González Valdizán, Llana de Afuera, 8, tercero.

Si quiere saborear buena cerveza, exija

Cerveza "DAMM" Depósito: CONFITERIA LASTRA

Sierras de cinta

Se venden de ocasión cuatro de 90 y 100 centímetros de diámetro en la serrería mecánica de Juan Abascal de Briviesca.

Sin diferencia de tono del estudio a su hogar



Compare Vd. su antiguo receptor con un nuevo ATWATER KENT, 1935. Encontrará Vd. mejoras en selectividad, alcance, etc., pero le asombrará la calidad de la audición. Es tan perfecta, que las palabras no pueden describirse. Solo una prueba le dará idea de ello. Oirá Vd. en su casa como si estuviera en el estudio.

ATWATER KENT RADIO

AUTO-ELECTRICIDAD, S. A. MADRID - BARCELONA

REPRESENTANTE EN BURGOS: M. Mata Villanueva, Espolón.

Los mejores

REGALOS DE REYES: encontraré usted en

ALMACENES CAMPO

CAMISAS PALMA — GERSEYS PLUMA — CAZADORAS ALASKA CON CINTURA DE GOMA — ABRIGOS — CUEROS — GABARDINAS — GUANTES

GENEROS DE PUNTO

ALMACENES CAMPO

MERCADO, 2 (X) Teléfono 1406

PIDA USTED EL OBSEQUIO ALMANAQUE PALMA 1936

ES HOY cuando queda abierta la nueva

Joyería-relojería ALARCIA

PLAZA MAYOR, NUM. 67 (junto al Ayuntamiento)

Vea que su gusto está conseguido y por muy poco dinero

Notas de la Alcaldía

Se advierte a todos los señores que han solicitado acogerse a los beneficios de la Ley de 25 de Junio último, contra el pago obrero involuntario, que según se ha indicado particularmente a este Ayuntamiento, deben presentar en la Administración de Propiedades de la Delegación de Hacienda, la instancia en la que hagan constar tal extremo, así como que desean que por la Hacienda Pública se compruebe que se han empezado las obras antes del 31 del actual, y fecha del acuerdo del Ayuntamiento autorizándoles la construcción o día y forma en que ésta ha sido solicitada, sin que esta advertencia que se hace por la Alcaldía, obligue a nada a la Corporación municipal, ni prejuzgue la resolución definitiva del asunto, ni cualquier otra cuestión de trámite que fuera necesaria.

Caballero

Peluquería

El Centro

Espolón, 16. — Teléfono, 1.820

Círculo de la Unión

En el sorteo celebrado hoy para la amortización de obligaciones de esta Sociedad, han resultado amortizadas las siguientes:

Preferentes, de 500 pesetas: 3.005, 3.007, 3.014, 3.019, 3.030, 3.037, 3.044, 3.059, 3.070, 3.071, 3.079, 3.088, 3.092, 3.111, 3.118, 3.126, 3.131, 3.146, 3.151, 3.165, 3.166, 3.176, 3.181, 3.183, 3.188, 3.192, 3.201 y 3.263.

Ordinarias de 500 pesetas: 1.036, 1.409, 1.498, 1.989, 1.991, 2.011, 2.061, 2.262, 3.429, 3.803 y 3.851.

Ordinarias de 250 pesetas: 95 y 199.

Las mencionadas obligaciones serán reembolsadas a partir del próximo día 2 de Enero, desde cuya fecha será satisfecho igualmente el cupón número 9, en la forma de costumbre.

Burgos 29 de Diciembre de 1935.—El secretario, Valeriano González.

ACEITE perfectamente filtrado por moderna instalación

ULTRAMARINOS Y COLONIALES CORTEZON

Plaza de la Libertad, 5 y Vitoria, 6.—Teléfono 1256.—BURGOS

Para pedidos importantes, indíquese cantidad y se cotizarán precios especiales.

Diario de Avisos

Notas religiosas

SANTOS DE MAÑANA
Silvestre, Donata, Paulina, Hilaria.

CULTOS
SAN LESMES.— Octavario al Niño Jesús a las seis de la tarde.
SAN GIL.— Octavario al Niño Jesús.
A las seis de la tarde, exposición de Su Divina Majestad, rosario, ejercicio adoración del Niño y villancicos por el coro de Juventudes femeninas de la parroquia.
CARMEN.— Octavario al Niño Dios a las seis y media de la tarde.

Hacienda

LIBRAMIENTOS
Cajero habilitado Guardia civil, Jefe Depósito Sementales, Administrador principal de Correos, don Carlos Lorenzo, don Ricardo Martín, don Antonio Bienzebas, Señores Calleja Núñez y Compañía, don Mario Rueda, don José Rodríguez, don Luis de la Viuda, don Esteban Villamiel, don Jesús Arce, don Joaquín Cañada.
Don Teodoro Trilleros, don Eugenio López, don Francisco Fournier, don José R. Echevarría, don Fernando Pastana, don Emilián Ibeas, Viuda de José Pérez, Achirica y Compañía, don Gaspar Aceña, don Angel Sastré, Hijos de Moliner, don Elías Bartolomé, don Sotero Casado, don Mariano de la Parra, don Eliseo Mayoral, don Felipe de la Viuda, don Luis de la Viuda, don Sixto Sáiz Marcos, don Victoriano Ausín, don Pedro Carcedo, don Rafael Estévez, don Secundino Pereda, don Gregorio Serrano, Compañía Ferrocarriil Santander Mediterráneo, don Ciriacio Puras, Ingeniero jefe Distrito Forestal, don Dionisio Bombín, don Constantino Ruiz, don José Unanue, don Dimas Aduna.
Doña Julia Morante, doña Mercedes Sierra, don Francisco Viejo, doña Concepción Zulueta, Rurt Bonitón, don José Manzanedo, Ingeniero jefe Sección Agronómica, don Félix Vergés, don Manuel Gonzalo, don Eduardo Torralba, don José T. Moliner, don Abraham de las Heras, don Pelegrín Serrano, Banco Hispano Americano, don Manuel Alonso, don Santiago Valle.
Don Jesús Monasterio, don José Trueba, Ayuntamiento de Revilla del Campo, don Argimiro Encinar, don Jacinto Arroyo, don Rafael Martínez, don Andrés Calzada, don Silverio Solas, don Mariano Santamaría, Jefe Cuerpo Carabinero.

Registro civil

DEFUNCIONES
Juliana Iturrriaga García, de Burgos, 16 meses, Alareros.
Francisco Martín Campocarr, de Castilla de Carrías, 22 años, Casa de Caridad.
Casilda Pérez Santiago, de Pedrosa Rio Urbel, 27 años, Fernán González, 75.
Miguel San Martín García, de Miranda de Ebro, 62 años, Hospital del Rey.
Luis Bilbao Sáez, de Algorta, cinco meses, San Julián, 7.
Petra Fernández Zamora, de Burgos, 74 años, Almirante Benítez, 8.

NACIMIENTOS
César Neve Casas, José Luis Díez García, Adolfo Ruiz del Barrio.

Estado del tiempo

Observaciones meteorológicas del Instituto:
BAROMETRO
A las ocho de la mañana, 687,1.
A las seis de la tarde, 688,6.
TERMOMETRO
Máxima sombra, 9,8.
Mínima sombra, 3,4.
DIRECCION DEL VIENTO
A las ocho de la mañana, SO.
A las seis de la tarde, SO.
PLUVIOMETRO
Día 30, lluvia en milímetros, 1,6.

Espectáculos

Espectáculos para mañana:
PRINCIPAL
Compañía de comedias de Fifi Morano.
A las siete y cuarto y diez y media, «Marcelino fué por vino».
COLISEO
A las siete y media, «Os prometo a mi esposa».
AVENIDA
A las cuatro y media y siete y media, «El guapo».

Círculo de la Unión

Con el fin de proceder a la renovación de la Junta Económica de esta Sociedad, mediante elección de los tres vocales que reglamentariamente cesan, se convoca a los señores obligacionistas de este Casino a una reunión que habrá de celebrarse a las once de la mañana del próximo domingo, 5 de Enero, en la sala de té del edificio social.

Burgos 30 de Diciembre de 1935.—El vicepresidente, Francisco Carroquino.

Precisamos

Agentes exclusivos para algunos partidos judiciales de la provincia de Burgos para la venta por cuenta propia del auto ACEDO, el automóvil sin motor que no requiere gastos. Ideal para repartos comerciales. Interesante como deporte. Imprescindible como medio de locomoción. Velocidad, cuarenta kilómetros hora, carrocería aerodinámica. Cambio sin engrane. Alumbrado eléctrico. Precio fábrica 895 pesetas. Dirigirse en León, calle Fernando Merino número 18, Ferrería.

TALLER OFICIAL PHILIPS



REPARACION DE APARATOS DE RADIO DE TODAS LAS MARCAS

Plaza del Duque de la Victoria, 14
Teléfono 2121

Despida usted el año con champagne

Es de buen augurio empezar el año con optimismo

Sea usted optimista y brinde con sus familiares con una copa de champaña

10 por 100 de descuento hará la CASA DIEZ como fin de año en todos los vinos, vinos embotellados, sidras y champagnes sobre los precios marcados

Aprovechen los cafés, bares, hoteles, casinos, etc. Unico día

LICORES		CHAMPAGNES		SIDRAS	
	Botella		Botella		Botella
Maria Brisdard	11,50	Viuda Cliquot, dulce	30,00	Horreo	1,90
Curaçao rojo	11,50	Idem seco	33,00	Victoria	1,90
Curaçao Chipre	10,50	Moet Chandon	25,00	Aldeana	1,90
Benedictine	15,95	Codorniu N. P. V.	15,00	Manzana	1,90
Chartreux	15,50	Cristal	8,50		
Courtreau	15,95	Rodier Atlantide	4,00		
		Chat-noir	4,00		

Los medios litros proporcionalmente.

Anuncios económicos

ARRIENDOS
SE ALQUILA chalet con calefacción y baño, hermoso jardín. Informes, Obispo Don Mauricio, 12.

GARAGES Tárrega. Estación de engrase de alta presión para camiones, coches, todas comodidades. Sanz Pastor, 26.

AUTOMOVILES
VENDO camioneta reparto Ford, marchando divinamente, muy barata. Tinao Prim, 24, almacén.

AUTOMOVILES usados, gestiono la compra o venta de éstos. Remítame características sinceras, y a ser posible fotografía para facilitar labor. Acepte este servicio especial y quedará complacido. Palacios. Concesionario Ford, Burgos.

SE VENDE coche taxi, con permiso para ponerse al punto. Razón, Bar Ideal.

COLOCACIONES
OFRECESE joven casado, práctico asuntos de electricidad, conducción automóviles, impuesto dependiente comercio. Razón, Pedro Hernández, Hontoria del Pinar.

SE NECESITAN repartidoras comestibles, bien impuestas. Dirigirse, Camino de la Plata, Casa Lalanne.

HUESPEDES
SE DESEAN dos huéspedes o matrimonio, habitación independiente, muy soledad, precio económico. Informes, esta Administración.

NODRIZAS
SE OFRECE nodriza, cuatro meses leche, lo mismo para casa de los padres. Tratar, Paulino Torres, en Carrías.

AMA de cría, de 22 años, casada, leche de quince días, analizada, ofrecese para casa de los padres. Informes, Pedro González, Poza de la Sal.

TRASPASOS
ATENDER a otro negocio urge traspaso, ventajosas condiciones, poco dinero, facilidades para el pago. Informes, Carbonería, Plaza de Santa María, número 8.

POR no poder atender se traspasa la tienda de la calle San Lorenzo número 3, sin existencias y con facilidades de pago.

TRASPASO por no poder atender, ultramarinos antiguo, muy acreditado, amplios locales, vivienda económica, facilidades pago. Informes, esta Administración.

TRASPASO negocio bueno de vinos. Informes, en esta Administración.

SE TRASPASA el muy acreditado y antiguo establecimiento de bebidas y gomestibles, de Teófila García, San Lesmes, 16.

VENTAS
SE VENDEN unas cuarenta colmenas. Para tratar, con Isidro Moral, en Tornadiza.

VENDENSE dos mulas cerradas o se cambian por bueyes. Tratar, Eustasio Gutiérrez, Villamiel de Muñón.

SE VENDE una tartana barata, muy apropiada para algún lechero o cosa análoga. Fernán González, 23, carpintería.

VENDENSE dos vacas recién paridas, doce azumbres producción y toro semental pura raza holandesa. Informes, esta Administración.

BUTACAS para cine, se venden las de Parisiana, con bancos y demás accesorios.

LECHE pura de vaca, garantizada, procedente de la Granja La Cueva, a 45 céntimos litro domicilio y a 40 céntimos en querría Lain Calvo, 14.

COOPERATIVA «La Agraria Burgense», cede los derechos de socio de una de sus casas. Informes, el presidente de la misma.

SE VENDE un comedor nuevo, estilo moderno. Razón, Plaza de Vega, 18, segundo, o Merced, 2, compra-venta de muebles.

SE VENDE máquina de escribir y mármol para mostrador. Puebla 18, cuarto, de una a siete.

VIARIOS
TRASPORTES de toda clase, se hacen por camioneta. Avisos, Calera, 4, Dionisio Gil.

SEÑORAS: Reglamentaréis vuestra función mensual, reapareciendo con Pildoras Foredal, 10 pesetas farmacias.

Imprenta del DIARIO DE BURGOS

Teatro Principal

Gran compañía de comedias FIFI MORANO

Mañana martes, 31 de Diciembre de 1935.
TARDE: A las siete y cuarto. NOCHE: A las diez y media.
EXITO — EXITO — EXITO

Marcelino fué por vino

de la comedia en tres actos, original de los señores PEDRO MUÑOZ SECA y PEDRO P. FERNANDEZ.

EL MAYOR EXITO DE ESTA TEMPORADA
150 REPRESENTACIONES EN EL TEATRO ESLAVA, DE MADRID
¡EXITO INDISCUTIBLE!

Butaca: 2 pesetas

Mañana, TRES GRANDES FUNCIONES
A las cuatro y cuarto

¿Mi abuelita, la pobre?

EXITO COLOSAL
A las siete y cuarto y diez y media.

La plasmatoria

De MUÑOZ SECA. La obra del día.

Casa Manguía, Plaza Mayor, 42

Primera casa en tejidos y confecciones para caballero, señora, jóvenes y niñas
PAÑERIAS - SASTRERIAS - CALZADOS SEGARRA



Guardapolvo blanco	Americanas blancas	Guardapolvo gris o kaki	Chaqueta blanca	Buzos azules	Uniforme chofer
Farmacia 12, 14 y 16	7, 8, 2, 10 y 12	3, 2, 10, 12, 15	camarero 8, 9, 10, 12, 15	8, 9, 10, 12	en negro, marino o gris, 80, 90 y 100

Sección especial a la medida

Papel blanco e impreco

Se vende en la Administración de este periódico.

AVENIDA

La pantalla de los EXITOS
Mañana martes, a las CUATRO Y MEDIA y siete y media, DOS UNICAS SESIONES. SENSACIONAL ESTRENO de la colosal superproducción en ESPAÑOL.

El guapo

Un film excepcional de la vida de los gansters, llevado a un tren fantástico. EL GUAPO.—Interpretada magistralmente por el artista que tanto gusta al público JAMES CAGNEY. Vea mañana a JAMES CAGNEY, el protagonista de "CONTRA EL IMPERIO DEL CRIMEN", en

El guapo

HABLADA EN ESPAÑOL. A las cuatro y media y siete y media.

EL MIÉRCOLES: EXCELENTISIMO estreno de la superproducción

Pompeya

El mejor elogio de esta magna producción, es el que la dedica la prensa de Madrid, que coincide en que es la película CUMBRE DEL AÑO.

POMPEYA.—Es el triunfo definitivo de la gloria y de la FE. POMPEYA.—Es el esplendor, el paganismos de la civilización pompeyana. El castigo... y la impresionante destrucción de la maravillosa

Pompeya

El miércoles en el lienzo de AVENIDA.

PRONTO: Dos obras maestras en ESPAÑOL: "LOS MISERABLES" y "OJO, SOLTEROS".

Mañana, a las cuatro y media y siete y media

El guapo

En español.

Pompeya

La revelación del año.

GRAN FABRICA

de libros rayados y cajas de cartón

E. Martínez

Lain-Calvo, 12.--BURGOS

Mayores — Diarios — Copiadores Libros de hojas cambiables rayados de todas clases

Encuadernaciones Precios económicos

Coliseo Castilla

Mañana, a las siete y media, única función. Magnífico estreno de la afamada marca Paramount

Os prometo a mi esposa

La deliciosa SILVIA SIDNEY la más humana, natural y femenina de todas las estrellas, en su creación suprema.

Os prometo a mi esposa

Un film, que nos introduce en el corazón de la aristocrática sociedad neoyorkina, con motivo de una venganza sobre una boda muy curiosa y original.

El miércoles: La película más sensacional del año. BORIS KARLOFF en el experimento más fantástico del siglo XX.

La novia de Frankenstein

Un hombre monstruo... Una mujer monstruo... Un film monstruo...

La novia de Frankenstein

No es para personas nerviosas. Es un film que crispas los nervios. El monstruo de FRANKENSTEIN que reclama para sí una novia... El film más emocionante de la temporada.

PRONTO: INTRIGA CHINA. ALAS SOBRE EL CHACO. LA ESTROPEADA VIDA DE OLIVERIO VIII. LA PORTERA DE LA FABRICA. TRES LANCCEROS BENGALIES Y LAS CRUZADAS.

ALFA

La mejor y más barata



EXPOSICION Y VENTA EL CAÑO GORDO CASA GARRIDO

SERVICIO A DOMI LIO BERNARDO VALLADOLID Hospital del Rey--Burgos

PIDA VD. SIEMPRE



GRANJA AVICOLA "María Luisa"

Calle de la Magdalena. VITORIA. Primer Concurso Avícola de Guecho de 1935.

Primer premio: Leghorn blanca. Primer premio, Rhode Island roja. Primer premio, Plymouth Roch barrada y la copa del señor presidente de la Junta Provincial de Ganaderos de Vizcaya. Huevos de incubar y polluelos de un día, nacidos en las incubadoras eléctricas «Petersime» y «Hemya».

Crema Caffarena

Eficacísimo PECAS y manchas. Suaviza el cutis Martínez Mata Calle Mercado, núm. 9

CALLOS

Usando sólo tres días el patentado UNGUENTO MAGICO desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes. Hay muchas imitaciones ineficaces. En todas partes, 1,60 pesetas. Por correo, 2 pesetas. Farmacia Puerto. Plaza de San Ildefonso, 6 MADRID

Aviso importantísimo

Se han puesto a la venta en las farmacias de esta población los famosos preparados SANA-TOS pastillas y jarabe, curan Asma y Bronquitis y calman la tos.

Garage "El Francés"

El más importante de la provincia
Para Pascuas y Reyes
Hace saber al público en general que ha llegado un gran surtido de bicicletas, de señora, caballero y de niños y niñas, a precios increíbles.
VISITANDO ESTA CASA. ECONOMIZARA DINERO.
Garage "El Francés" (junto a la Farmacia Militar)
No confundirse. Leer en el cartel de la puerta el nombre de la casa
Calle de Vitoria, 13 Precio fijo riguroso

Para llegar al corazón de un hombre



Preocúpese siempre de su belleza. Trajes elegantes y ricas joyas, no cautivan tanto como un rostro hermoso y juvenil. Dedique unos minutos cada día a cuidar su cutis con las cremas y los polvos RISLER y usted misma se quedará admirada de lo hermoso que puede llegar a ser un rostro bien cuidado.



TRATAMIENTO COMPLETO DE GRAN BELLEZA "RISLER". Sencillo, eficaz y económico. El que usan casi todas las estrellas de Hollywood y las grandes damas de la Alta Sociedad Newyorkina.

RISLER

THE RISLER MANUFACTURING Co. New York - Paris - London 20-4-7

Nuevos talleres de chapista y lampistería de FLORENCIO IZQUIERDO

Mercado de Ganados, 9 (junto al convento de las Trincas)
Reparación de toda clase de radiadores y así como también en transformaciones de CARROCERIAS Y ALETAS
En coches antiguos se hacen toda clase de modificaciones modernas. Consulte precios y presupuestos a estos talleres.
TRABAJOS GARANTIZADOS

SU PALADAR



ha de juzgar la agradable sensación obtenida por el siempre puro
Café "La Cartuja"

Ello se debe a la suprema calidad del producto y a la preparación especial y diaria a que se le somete lo que permite presentarle al consumo en inmejorables condiciones después de un tostado reciente y escrupuloso.

CAFE "LA CARTUJA"

Pídalo en ultramarinos y confiterías

TOSTADERO Y ALMACEN:

San Pedro de la Fuente (Procurador, 6)
Teléfono 1351
BURGOS

AVANCE

Compañía del Pacífico

Para Las Palmas, Hahia, Río de Janeiro, Santos, Montevideo, Buenos Aires y puertos de Chile, hasta Valparaiso, saldrá del puerto de Santander.
Motonave "Reina del Pacífico", el 18 de Enero 1936
Para Habana, Colón, Panamá, La Libertad, Paíta, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaiso, saldrán del puerto de SANTANDER
Vapor "Orbita", el 2 de Febrero de 1936
Vapor "Orduña", el 15 de Marzo de 1936
Admiten pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase y carga
Para toda clase de informes dirigirse a sus agentes en SANTANDER
Hijos de Basterrechea
Paseo de Pereda, 9

TODA ONDA

NO adquiere receptor alguno sin probar antes uno de nuestros NUEVOS MODELOS

TELEFUNKEN

VENTAS A PLAZOS

RADIO TELEFUNKEN
LA EXPERIENCIA MAS ANTIGUA LA CONSTRUCCION MAS MODERNA

Representante oficial: D. Jancinto Manrique, Lain-Calvo, núm. 28 Burgos

DEPORTES

FUTBOL

El torneo de la Liga

Resultado de los partidos de ayer

Madrid, 5. Oviedo, 4.	D. Coruña, 2. Valladolid, 1.
Athletic B. 6. Sporting, 1.	Arenas, 2. Donostia, 0.
Espanola, 0. Barcelona, 1.	Badalona, 6. Baracaldo, 2.
Espanol, 2. Athletic M. 3.	Júpiter, 3. Sabadell, 2.
Betis, 1. Sevilla, 0.	U. Irún, 1. Girona, 3.
Hércules, 2. Valencia, 0.	Maalacitano, 2. Jerez, 1.
S. Avilés, 2. Zaragoza, 1.	Gimnástico, 4. R. Granada, 1.
Sporting, 6. U. Vigo, 0.	Mirandilla, 2. Levante, 1.
Celta, 5. Nacional, 2.	Elche, 2. Murcia, 4.

Impresiones de la jornada

El punto de contricción que da la salvación a las almas según Zorrilla, ha llegado al Athletic de Madrid, que realiza, cuando menos se esperaba, la proeza de ganar fuera de su campo. Parece que el Español tuvo muy poca suerte en este partido, pero ya se sabe que la suerte acompaña a quienes la merecen, y sin duda el Athletic de Madrid después de las admoniciones que han llovido durante la semana sobre los jugadores, ha merecido esta suerte que le salva, no sabemos por cuanto tiempo, de la penosa situación de colista; los espectadores de Sarría parece que no se explican cómo este equipo se halla en una situación tan precaria. Además de los clásicos ases se empieza a destacar el canario Arenicibia ya definitivamente aclimatado. En fin, que el Athletic puede decir que ha amanecido para él un nuevo día. El otro Athletic, el bueno, el mejor, ha tenido un triunfo verdaderamente sensacional sobre el Racing de Santander, que vuelve a dar la sensación más absoluta de irregularidad, encajando grandes derrotas a renglón seguido de magníficas victorias. Lo que queda fuera de duda es que el Athletic bilbaíno recobra a pasos agigantados su gran forma y que para derribarlo de su pedestal actual, tendrán que realizar sus seguidores un gran esfuerzo. De esos seguidores, el Madrid proporcióna a sus fieles de Chamartín una de las mayores emociones de la temporada; todavía mayor que cuando perdió contra el Racing. Porque este partido contra el Oviedo lo ha ganado, sí, pero únicamente el último minuto, y cuando parecía que no podía ganar de ninguna manera, después de que el primer tiempo había terminado con tres a cero, a su favor. Es mucho equipo el Oviedo y no se puede con él gastar esta broma de ponerse a la derelativa por muy notable que parezca la diferencia que se le ha sacado. Un gran partido en Chamartín, eso sí, uno de los mejores partidos de la temporada, por el que vencedores y vencidos merecen los mayores aplausos. Los eternos rivales andaluces, resuelven su

encuentro con la victoria del Betis, lo que es bastante lógico teniendo en cuenta que el estado actual de ambos equipos. La diferencia escasa, es la mejor indicación de que el partido correspondió a la tradición de rivalidad y que ésta enjuga suficientemente las diferencias circunstanciales de forma. El Hércules ha ganado al Valencia y este también es un resultado que podía preverse. En el Valencia, falta sin duda el equilibrio moral que podría salvarle todavía. Con dos goles marcados en la primera parte, los alicantinos han tenido bastante. Gran zarabanda en Pamplona. El Barcelona ha ganado por lo mínimo; los partidarios del Osasuna no se han resignado a ver caer lo que es su costumbre derrotado a su ídolo y han encontrado en la actitud de Balaguer, motivos para irritarse. Pero en fin el resultado es el que cuenta y un goal obtenido en postrimerías del partido por Ventolrà, dá al Barcelona este triunfo fuera de su campo, que viene a compensarle de anteriores sinsabores en el propio. En la segunda división todo es normal puesto que todos los equipos propietarios de terreno triunfan. Salvo el Irún, que en pleno tobogán ya se deja batir por el Girona. También el Murcia gana en campo contrario. Parece que su ímpetu, acompañado con los acostumbrados fuegos artificiales, no ha podido ser resistido por los amateurs del Elche. Como entre tanto el Malacitano ponía en freno a la marcha vertiginosa del Jerez, la clasificación se complica en este tercer grupo, y así subsistirá el interés en toda la segunda vuelta que ha comenzado en esta jornada. En el segundo grupo el Arenas es ya un ganador indudable, y el Girona tiene poco más o menos asegurado el segundo puesto. En el primer grupo, el Celta es ahora el que corta el bacalao. (Perdón por la expresión). Pero tampoco hay nada seguro en este grupo. Lo que merece destacarse, es la enorme diferencia que separa ahora al primer club de Vigo de su segundón, el Unión Sporting, cosa que no podía sospecharse durante

el campeonato superregional. Y es que el fútbol es esto y en eso reside su mayor emoción.

Cómo quedala clasificación

Después de los partidos de ayer, queda así la clasificación del torneo:

PRIMERA DIVISION

EQUIPOS	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
Athletic B.	8	6	1	1	28	10	13
Madrid	8	6	0	2	25	13	12
Betis	8	5	1	2	15	14	11
Barcelona	8	5	0	3	17	13	10
Racing	8	5	0	3	22	19	10
Hércules	8	4	1	3	10	12	9
Oviedo	8	3	2	3	23	23	8
Osasuna	8	3	0	5	16	17	6
Espanol	8	3	0	5	14	21	6
Valencia	8	2	0	6	13	20	4
Athletic M.	8	2	0	6	9	21	4
Sevilla	8	1	1	6	8	22	3

SEGUNDA DIVISION.—PRIMER GRUPO

Celta	8	5	1	2	27	17	11
Sporting	8	4	2	2	24	16	10
Zaragoza	8	3	3	2	18	8	9
D. Co.uña	8	3	3	2	12	13	9
Nacional	8	3	1	4	20	18	7
Avilés	8	3	1	4	12	24	7
Valladolid	8	2	3	2	14	18	7
U. Vigo	8	2	0	6	17	30	4

SEGUNDO GRUPO

Arenas	7	7	0	0	23	9	14
Girona	8	5	1	2	19	9	11
Sabadell	7	3	1	3	12	11	7
Badalona	8	3	1	4	16	20	7
Júpiter	8	3	1	4	14	21	7
Donostia	8	3	0	5	14	17	6
Baracaldo	8	3	0	5	12	19	6
Unión Irún	8	2	0	6	12	16	4

TERCER GRUPO

Jerez	8	5	2	1	12	8	12
Murci	8	5	1	2	17	10	11
Gimnástico	8	3	3	2	11	8	9
Malacitano	8	3	1	4	12	12	8
Levante	8	3	1	4	23	17	7
Elche	8	3	1	4	13	22	7
Mirandilla	8	3	0	5	11	17	6
Recreativo	8	1	2	5	7	13	4

Soiana de la Plata
Venta económica de hortalizas en las fincas
Camino de la Plata

BIBLIOGRAFIA

EL SIMPATICO CARLOS, por Max Brand.— Biblioteca Oro. 0,90 pesetas. Editorial Molino, Urgel, 245. Barcelona.

Cuando el coronel Stockton—autócrata del Valle de Sierra Blanca—requirió a Carlos Lamb para que desbaratase el noviazgo entre su hija y un barón inglés, cazador de ratas, se olvidó de la eterna verdad de que con los desvíos humanos no se puede jugar impunemente y que al corazón no se le manda. Las complicaciones a que dan lugar las metafísicas maquinaciones del viejo coronel, suben de punto cuando el simpático Carlos, eterno don Juan, cruza el camino del verdadero protagonista de la obra, el modesto y no menos simpático Bií, que es quien relata la narración en forma autobiográfica. El duelo que se entabla entre los dos, la lucha final, forman un cuadro épico de inolvidable emoción.

Se trata realmente de algo nuevo en las novelas llamadas del Oeste, pues teniendo por base una intriga amorosa y no habiendo ni bandidos, ni ladrones propiamente dichos, está, sin embargo, tan cuajada de acción y de emoción, está tan hábilmente tramada, encanta tanto el seno humor de su protagonista principal, sobresale de tal modo su mérito literario, que los aficionados a esta literatura, o mismo que cualquier otro lector, no podrán soltarlo, ya que empezado, hasta llegar a la última página.

Eleuterio
GRANDES ALMACENES
Luna y Fuencarral
BURGALESES! Si venis a Madrid, no dejéis de visitar a vuestro paisano de Barbadillo Herreros.
Se envían muestras gratis.

Problemas de Villadiego

El choque de dos espíritus ocasiona el progreso del pueblo

(Conclusión)

Pero a mi entender, la mejor obra que aquella gestora realizó, fué conseguir imponer el entusiasmo y el deseo de trabajar en las personas que les sustituyeron y que, no hay para qué negarlo, ni creo que a éstos llegue a molestarles la alusión, están encasilladas en el mismo lugar que la mayoría del Ayuntamiento popular suspendido y de casi todos los Ayuntamientos que hasta entonces tuvo Villadiego. Esta es para nosotros la mejor obra que pudo realizar. Conseguir que el espíritu que durante varios lustros inundó los ámbitos de la casa concejo, épocas en que tanto grande y bueno pudo hacerse dados los sanos ingresos con que se contaba, merced a que los tiempos eran más halagüeños, —con lo que hubieran evitado las nerviosidades en la política local de la actualidad—, haya despertado de su letargo en el presente, al verse empujado por otro que traía sangre renovadora, haciéndole pensar en superar las obras que en tan pocos meses quisieron dejar ejecutadas los gestores anteriores.

Por eso digo yo hoy, que nadie mejor que el espíritu viejo para conseguirlo plenamente. Primero, porque se encuentra de antemano con esta sagrada herencia que cumplir. Después, porque si como proclama el actual alcalde, con el espíritu que legaron nuestros abuelos está la masa que enjuicia y responde de actos de tanta envergadura, a él corresponde sacrificarse. Y quien contra ello se pusiere, se convertiría en asesino del progreso del pueblo en que nació o en que consiguió sostener su vida; acaso acertáramos mejor si decimos que cometería un parricidio. Nosotros, ardientes defensores de la obra ejecutada por la primera comisión gestora, por estar plenamente seguros de que sus entusiasmos no podían ser mejores, seríamos los primeros en proclamar la inhumanidad de sus miembros y simpatizantes si trataban de crear obstáculos, una vez comprobado que el pueblo estaba al lado del espíritu de los actuales gestores, después que éstos han respondido de llevar a cabo todas las obras SIN ACUDIR A REPARTO VECINAL, que es a lo que los anteriores se comprometieron en todo momento. Pero no habría que llegar a tanto si se tiene en cuenta que conociendo como conozco tan a fondo el sentir de los mismos, con cuya amistad tanto me honro, puedo responder de que se darán por muy satisfechos con ver que su paso por el municipio contribuyó tan eficazmente a que se vea realizado algo que, a no dudar, constituyó en todo momento la preocupación de su vida política local.

Incluso llevo a declarar yo en estos momentos, porque sé que así lo sienten ellos, que si algún día pudo causarles alguna pena tener que abandonar los puestos de responsabilidad, era porque abrigan la duda, y acaso el temor, de que los que les sucedieran seguirían el camino emprendido y podrían llevarlo a la cumbre de la forma que ellos soñaron y para lo que pusieron a disposición del pueblo desinteresadamente un sacrificio

sobrenatural y una honradez imposible de superar. Pero si, afortunadamente, estuvieron mal fundados en aquella creencia —no disparatada entonces puesto que se carecía de antecedentes más halagüeños—yo me atrevo a asegurar en su nombre, que serían los primeros en aplaudir descaradamente tamaña hazaña. Y no harían nada de más; por la dicha que supondría para todos el disfrute de obras tan maravillosas, y por el enorme favor que a ellos les hicieron quitándoles los puestos, a la vez que el enorme trabajo que se habían comprometido a ejecutar, aun contando con la fuerte oposición que encontrarían indubitablemente en cierto sector, como ya quedó demostrado plenamente durante los meses que estuvieron en el mando con cuantas obras pusieron en práctica. Permítasenos recordar a este respecto, por ejemplo—y por tratarse de un caso en que debió dejarse aparte la política, por lo que de cristiana encerraba la causa—aquella benemérita suscripción mensual patrocinada por el Ayuntamiento en favor de los pobres para evitar el espectáculo callejero de los sábados, que lograron hacer desaparecer.

Inconveniente éste, que como muy bien decía el actual responsable de este DIARIO—para quien quiero aprovechar este huequillo al objeto de felicitarle por el éxito que supone el hecho de que sean leídas por los municipios sus crónicas, incluso para replicarlas, caso que no me cupo a mí en suerte para así haber podido vislumbrar si tuve aciertos o desaciertos—no encontrarán los actuales gestores. Pueden estar seguros. Si el éxito está con ellos, para ellos serán los aplausos que merece el sacrificio de llevar hasta el final la empresa acometida. Pero que dejen también aplaudir a los que les mostraron el camino de la redención del pueblo, para ambas partes poder llegar algún día a ponerse de acuerdo y, como decía al comienzo de esta crónica, ofrecer, mediante el choque de los vasos del vino que se escancie en la comedia con que se festeje la inauguración de las obras, o a mejor decir en este caso, del agua que veamos caer por vez primera del abastecimiento, un brindis glorioso por el eterno progreso del pueblo que nos vio nacer, por el que nosotros quisimos colaborar tan generosamente, llegando a un sacrificio por el que quizás no tengan que pasar los actuales contendientes, al tratarse de un sacrificio moral—que nos ocasionaron al comenzar nuestra labor periodística con ánimo de hacernos desistir—y que sobrelevamos hasta su más álgido momento con gran entereza e incluso con la sonrisa en el rostro—lo que con otro motivo se hubiera visto bañado en lágrimas y vergüenza—porque muy bien sabíamos que con él—estábamos extendiendo la semilla que trajo por fruto este resurgir de mi querido pueblo.

Valladolid, 25 Diciembre de 1935.
Los que quieran comprar, vender o cambiar, lo consiguen mediante los **Anuncios económicos**

HERNIAS
Su contención absoluta con anulación de todo peligro y molestia, llegándose a la curación radical en muchos casos.

Instituto de Ortopedia y Cosmética
Montera 47
MADRID
Director J. CAMPOS
Médico Ortopédico

Aplicación científica de Bragueros y Aparatos para el mal de Pott, Escoliosis, Coxalgia, Parálisis, Narices y Pies deformes, Ano artificial, Incontinencia de orina, Impotencia, Esterilización, Sordera, Vientre, Riñón, Estómago y Matriz caídos, Piernas, Brazos, Narices y Orejas artificiales con los últimos adelantos de eminentes Médicos Ortopedistas de todas las naciones.

COSMETICA
Realizada por procedimientos médicos de mucho éxito y ningún peligro.

BELLEZA
EXTINCIÓN DE
Hoyos de viuelas, arrugas, cicatrices, manchas y vello de la cara. Mal olor del aliento. Aumento de senos y corrección de los blandos y caídos. Aumento de las pestañas. Destrucción de las canas modificación del color del pelo. Tratamiento eficaz contra la caída del pelo y calvicie. Curación de los juanetes sin operar.

Consulta en BURGOS, por el propio DR. CAMPOS, de 11 a 1, el día 3 del mes próximo, en el HOTEL VASCONGADA.
NOTA INTERESANTE.—El Instituto de Ortopedia y Cosmética es un Centro netamente médico y dirigido por el DR. CAMPOS desde 1911.

NITRATO DE SOSA



ARCADIAN

GRANDIOSA LIQUIDACION
Por cesar en el negocio de muebles de lujo
ALMACENES GUTIERREZ
liquida todas las existencias de los mismos con un descuento del 20 por 100 del importe de fábrica

Comedores - Dormitorios - Camas metálicas
Artículos de viaje - Lámparas, etc., etc.

SOLO POR QUINCE DIAS
Calle de la Paloma, 1 y 3

Folleton del DIARIO DE BURGOS

EL HERRERO DEL CONVENTO

(De la Casa editorial Maucci, de Barcelona).

fenómeno extraordinario; por la parte de Occidente elevábase en el cielo una luz roja por encima de las encinas seculares del bosque, y no podía ser la aurora, sin embargo de que aquella luz iba creciendo a la simple vista, de tal modo, que, en pocos segundos, pareció que el cielo habíase cubierto de fuego.

—Es un incendio—pensó Dagoberto.—¿Qué será lo que se quemará? ¿Un castillo? ¿Una choza? ¿Un montón de trigo? ¿Una aldea? ¿O una parte del bosque?

Desde hacía algún tiempo que ese espectáculo era por desgracia muy frecuente; faltaba con frecuencia el pan; el hambre exasperaba al pueblo descontento con los impuestos cada vez más insostenibles. Algunas gavillas de incendiarios recorrían los campos y las catástrofes se multiplicaban a pesar de

los esfuerzos que hacía la *marechuisse* (1) con actividad y celo para impedirlo.

Si Dagoberto hubiese dudado no lo habría hecho durante mucho tiempo, porque de pronto un ligúbre tarido dominó el campo de los monjes y la campana envió por cima del bosque las ondas sonoras de su toque siniestro; y Dagoberto, que conocía el son de las campanas, del mismo modo que sabía la hora que era mirando las estrellas, supo en seguida cuál era la que difundía la alarma pidiendo auxilio. Era la de una aldea vecina situada al otro lado del bosque, a unas tres leguas de la Cour-Dieu, y llamada Trainou.

El resplandor iba en aumento de tal

modo que se habría dicho que un sol gigantesco iluminaba el horizonte y al mismo tiempo el toque de alarma repetían otras campanas, entre ellas las de Fai-aux-loges. Ese ruido tan lígubre, llegó sin duda a hacer retremolar los pintados cristales del monasterio y turbó a los monjes en sus oraciones, porque de pronto cesaron todos los cánticos.

—Los monjes van a ir al fuego—pensó Dagoberto, que a su vez habría ido también a prestar auxilio, a no haber hecho juramento al desconocido de no abandonar a la ría. Y en efecto poco de paés abriéronse de par en par las puertas del monasterio y el prior abad con mitra y revestido, salió el primero siguiendo un centenar de monjes formados con el mayor orden de dos en dos y llevando todos una cuerda en la cintura y en la mano un cubo. No era la primera vez que acudían los monjes en auxilio de un lugar incendiado, y desde hacía un año los habían visto salir más de veinte veces en circunstancias parecidas.

La niña seguía durmiendo.

III

Dom Jerónimo, el abad prior de la Cour-Dieu, era un monje de elevada estatura ancha hombría. Había conocido a los monjes de unos ojos en los

que fulguraban la juventud y la energía. Pasaba en aquella época en los conventos una cosa muy curiosa a lo que sucedía en los movimientos que tenían dos jefes, uno de derecho y otro de hecho. El coronel sólo era un señor que compraba su grado y su regimiento cuando el mando y la administración a un teniente coronel, oficial de fortuna, y del mismo modo en el convento había un jefe verdadero que sólo de entre la plebe de los claustrados y que debía la elevación a su mérito, y un abad comendatario, que casi siempre era un segundón de alguna familia noble, que no ponía nunca los pies en la abadía. Dom Jerónimo, era, y que nos perdona la frase, un monje de fortuna. Su energía y su ambición habían contribuido a que todos se fijasen en él, y en pocos años, de simple monje que era, se elevó a la dignidad de prior, y en cuanto al abdicar, no se le había visto nunca por allí.

No era Dom Jerónimo muy antiguo en la vida monástica, no haciendo a la sazón más que quince años que había tomado el hábito, siendo su entrada en el convento una historia misteriosa. Una noche de Diciembre en que caía con fuerza la lluvia y hacía un viento horrible se detuvieron ante la puerta de las monjas dos jóvenes que habían empleado mucho tiempo en cruzar el bosque. Vestía uno de ellos como los nobles, y el otro, por más que

no usaba librea, parecía un criado, un servidor mejor, porque el primero al echar pie a tierra, le tendió con mucho cariño la mano diciéndole: —Adiós, amigo Mateo, adiós para siempre; no lo olvides, rogare por tí.

El servidor respondió con un sollozo y se arrojó sobre la mano que le tendían y la cubrió de besos y de lágrimas.

—No, no es posible, señor, que abandones el mundo de este modo; sois noble, rico, estimado, amado.

—Es preciso—respondió el caballero.— Adiós—dijo, y con un gesto autoritario impuso silencio al criado que buscaba en su sencillez caletre y en su gorrazón una palabra elocuente, una de esas frases que pueden quebrantar un resplandor.— ¡Adiós!—repetió— ¡Adiós y vetel!

El criado, deshaciéndose en lágrimas, cogió del diestro el caballo de su amo y se alejó el paso, volviendo muchas veces la cabeza y contemplando a aquel hombre que permanecía fijo e inmóvil a la puerta del monasterio, ese sepulcro de vivientes del que no debía salir más que muerto. Su amo esperó a que el criado con los dos caballos hubiese desaparecido en el bosque que por todas partes cercaba el convento y entonces levantó el pesado llamador de hierro y lo dejó caer sobre la puerta de la Cour-Dieu. Desde el día siguiente los monjes contaron con un nuevo hermano

que, según costumbre, empezó su vez de lazo por los trabajos más rudos y groseros. A los diez años Dom Jerónimo, que no era otro que el caballero misterioso, fué elevado a la dignidad suprema.

—¿Que nombre había llevado en la sociedad? Nadie lo sabía. ¿Que temperamento del alma, qué espantosa catástrofe le hizo a ese hombre, hombre exuberante de fuerza y de juventud, a buscar un refugio en la vida monástica? Nació habría podido decirlo; pero lo que se contaba en diez leguas a fu redonda, en todas las partes hasta donde llegaba la soberanía del monasterio, era que nunca había estado gobernado con más prudencia ni sometido a una disciplina más severa y que Dom Jerónimo era un hombre justo y bueno. A los vasallos del monasterio no los arribaban como antes con impuestos y gravámenes; no se perseguía al pobre criado que mataba una liebre o un cervatillo y no se encontraba a los monjes en el camino.

Cuando empezaron los incendios se vió una cosa curiosa: los monjes, guiados por su jefe, acudieron a prestar socorro abandonando sus trabajos y sus rezos, y luego, como la costumbre de entonces, pareció lo más natural cada vez que ardía una granja o una choza, a acudir todos los monjes a extinguirla. En este caso, asombraba a nadie en los pueblos vecinos, con mayor motivo no debía asombrar